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STRELI NA ABDULAHA PRETRESLI SVETOVNE BORZE
Ko so odjeknili streli pred mošejo v 

erUzalemu in se je zgrudil jordanski 
,raU Abdulah se je svetovnih borz v 

°ridonu, New Yorku, Chicagu in dru- 
polastila mrzlica. Cene nekaterih 

Urovin, kakor kavčuka, so po zadnjem 
azadovanju zopet poskočile. Cez nekaj 
ni> ko se je v Jordaniji kljub napove- 
ovanju fantastičnih dogodkov ohranil 
lr> so se borze zopet pomirile. Zakaj 

vse to?
2e na zemljevidih, ki jih objavljamo, 

6 vidi, kako važno zemljepisno lego 
toa državica Jordanija na Bližnjem 
^hodu. Jordanija je nekako v sredi med 
j^jhnimi arabskimi državami. Pokojni 
ralj je g0j[j velike načrte; sanjaril je, 
ako bi združil arabske države, Silijo 
'oanon in Irak, ne da bi pri tem pri­

šel v spor z zahodnimi državami. Na­
sprotno, uvidel je, da je le v mirnem 
sodelovanju z zahodnimi državami pred 
vsem z Anglijo, rešitev gospodarsko m 
socialno zaostalih dežel na Srednjem 
vzhodu. Ko je spoznal šibkost svoie dr 
žavice in obrobnih arabskih držav je 
sklenil mir tudi z Izraelom. S "em si 
je nakopal sovraštvo arabskih fanati­
kov, ki delujejo pod vplivom pregnane­
ga jeruzalemskega muftija; iz tega kro­
ga je prišel tudi njegov morilec.

Med okolnostmi, ki dajejo ordanski 
državi poseben mednarodni politični in 
gospodarski pomen, je tudi ta, da re­
žejo to državo petrolejski vodi, ki do­
vajajo petrolej iz Saudove Arabije, Ka­
ka, in Irana v pristanišča ob Sredozem­
skem morju. (Glej naš zemljevid!).

Države na Srednjem vzhodu
Navajamo kratke podatke o državah 

na Srednjem vzhodu:
Turčija: 20,902.000 prebivalcev; voj­

ska šteje 350.000 mož.
Iran: 8,381.000 prebivalcev; vojska šte­

je 145.000 mož; glavni vir dohodkov je 
petrolej.

Irak: 4,799.000 prebivalcev. Po prvi 
svetovni vojni je bil izročen mandat 
nad to deželo Angliji. Od leta 1932 je 
država neodvisna in ji vlada kralj Fei- 
zal II. Razpolaga s tremi divizijami z 
angleško opremo. Petrolejske vrelce iz­
koriščajo sporazumno Angleži, Ameri­
čani, Francozi in Holandci.

Sirija: 3,227.000 prebivalcev. Po prvi 
vojni je bil mandat nad to deželo izro­

čen Franciji. Od leta 1946 je neodvisna 
država. Vojska šteje 25.000 mož s fran­
cosko opremo. Sirija je prav tako čla­
nica Arabske zveze kakor Irak.

Libanon: 1,229.000 prebivalcev, polo­
vica je krščanska. Leta 1941 se je ločila 
od Sirije, danes je neodvisna republi­
ka. Vojska šteje 5.000 mož. Tudi Liba­
non je član Arabske zveze.

Jordanija: 450.000 prebivalcev; po dru­
gi svetovni vojni pod angleškim man­
datom do leta 1949, ko je država posta­
la neodvisna. Vladal ji je umorjeni Ab­
dulah. Vojska šteje 15.000 mož, ki so 
jih izurili Angleži.

Saudova Arabija: 3,500.000 prebival­
cev. Vlada ji kralj in je članica Arab­
ske zveze. Sedanji kralj Ibn Sand pre­
jema 100 milijonov dolarjev od druž­

KAJ STANE PETROLEJSKI VODSvetovna javnost skoraj ni opazila, 
aa so prvi dan novega leta 1931 od- 
®rli čezarabski petrolejski vod, ki je 
?®bii ime «TAP-Line», t. j. po angle- 
s«o ((Trans Arabic Pipeline«. Po njem 
se Pretaka petrolej iz arabskih vrel- 

od AJžkvejka (Abquaiq) do Sidona, 
leži na ozemlju Libanona. Zmog- 

Oivost pristaniških naprav v Sidonu 
Znhša 18.000 ton na uft), to se pravi, 
^ lahko vkrcajo 18.000 ton petroleja 
na uro. Z vpeljavo petrolejskega voda 
se skrajša razdalja po morju od arab- 
s,£ega polotoka od 10.000 na 1.900 km.

za napeljavo petrolejskega voda 
"TAP-Lineo so potrošili milijardo švi­
carskih frankov in pri tem porabili
323.000 ton jekla za izdelavo pe((?olej- 
skih cevi. Po petrolejskem vodu lah­
ko preteče 60.000 ton petroleja na dan.

Petrolejski vod «TAP-Line» je silne­
ga pomena, ker so v njegovi bližini 
petrolejska ležišča v Saudovi Arabiji, 
dalje Kuvvait, Quatar in Bahrein, ki 
dajejo danes že po 133.000 ton petrole­
ja na dan. Največ dobavljajo vrelci 
pri Abkvejku (Abquaiq), ki dajejo kar
70.000 ton in so s tem dosegli svetov­
ni rekord. Proizvodnja arabskih vrel­
cev je lansko leto znašala 50 milijonov 
ton.

Ko je bilo izdano dovoljenje za sled­
njo petrolejskega voda neki mešani 
arabsko-ameriški družbi, se je dvignil 
v Siriji, Libanonu, Transjq'daniji in 
Palestini hud odpor, češ da hočejo tujci

izkoriščati domače vrelce. Diplomacija 
je ta odpor premagala in leta 1947 sta 
družbi International Inc. in VViliiara 
Brathers Cočp. of Tulsa pričeli z delom.

Gradivo so dovažali iz Amerike nia 
razdaljo 22.000 km. Za izkrcavanje so 
modernizirali luko Mishaab, kjer so v 
teku dveh let izkrcali 166.000 ton gra­
diva. V notranjosti Arabije so v dolžini 
1.480 km zgradili široko avtomobilsko 
cesto in vprašanje dobave vode rešili 
nja ta način, da so zvrtali 40 vpelcev 
v puščavi. Tako je nastalo 40 novih oaz, 
v katerih Arabci lahko napajajo svojo 
živino. Za zgraditev 5 črpalk, ki ženejo

be Aramco na leto, 
kot odškodnino za 
izkoriščanje petro­
lejskih vrelcev. Voj­
sk ašteje 15.000 mož.

Izrael: 1,400.000
prebivalcev. Od‘ leta 
.1948 neodvisna re­
publika. Vojska šte­
je 70.000 mož.

Egipt: 20,045.000
prebivalcev. Do leta 
1936 pod angleškim 
pokroviteljstvom — 
danes neodvisna dr- 
žava s kraljem Fa­
rukom na čelu. Voj­
aka šteje 15.000 mož. 
z angleško opremo. 
Tudi Egipt je član 

Arabske zveze.

petrolej proti Sredozemskemu morju, 
so potrošili 25 milijonov švicarskih Ir. 
Petrolejski vod ima premer 75 cm in 
na ožjih mestih 73,5. Pri gradnji so se­
stavljali po 3 cevi in dosegli kose za 
30 m dolge, ki so jih prevjažall na po­
sebnih traktorjih. Vzdrževanje petrolej­
skega voda ni lahka zadeva. Notranjost 
voda čistijo s posebnimi jeklenimi ščet­
kami, ki se avtomatično vrtijo. Ščetke 
so prepojene z radioaktivnimi snovmi, 
ki omogočajo ugotovitev njihovega po­
ložaja.

Na našem zemljevidu so označeni še 
drugi petrolejski vodi, ki so že v obratu 
ali pa v gradnji. Označena je tudi zmog­
ljivost posameznih vodov.

Ai dovolj samo proizvajati
Na mednarodni sindikalni konferenci 

državi ERP (Marshallovega načrta) se 
je ^oglasil (ki besedi tudi Leon Jouhaoux 
v imenu Splošne francoske delavske 
zveze (C.G.T-F.O.). Govornik je med 
drugim izjavil, naj nihče niti za trenu­
tek ne misli, dal sellahkol dvigne na be­
di drugih ... K pripombi predstavni­
ka N. R. Marjolina, glavnega tajnika 
Organizacije za evropsko sodelovanje 
(OEEC v Parizu), da stal proizvajalnost 
in razdelitev napisana na licu in hrb­
tu istega Usta, je Jouhaux izjavil: Da, 
žal razdelitev je na hrbtu. Po 
mojem mnenju jOi je treba postaviti na
isto raven kakor povečanje proizvod­
nje; povečanje proizvodnje si ni mo­
goče zamisliti brez dviga življenjske 
ravni, t. j. kupne site delavskih mno­
žic, sicer bi končali v. brezposelnost, 
ki jo hočemo pobijati. Delavskemu 
prispevku U povišanju proizvodnje mo­
ra ustrezati prispevek gospodarjev, ki 
morajo posvetiti velik del svojih do­
bičkov splošni koristi narodnih skup­
nosti in, mednarodni skupnosti, ki jo 
hočemo zgraditi. Ako usmerimo svoje 
napore v. smeri tega načrta, bomo go­
tovo dosegli blaginjo narodov in rešili 
vprašanje izseljevanja, ki se postavlja 
danes in se je postavljalo od kar se je 
začela industrializacija sveta.

Prodajati ne zna vsakdo
Vodstvo velikega prodajnega ameri­

škega podjetja Marshall Fiend and Co. 
v Chicagu je svojei nameščence opozo­
rila, da se morajo izpopolnjevati v ve­
denju nasproti kupcem. »Prodajati je

poklic, pravi okrožnica, na katerega 
se mora, vsak kandidat pripraviti in v 
katerem se mora vsak posameznik iz­
popolnjevati, ako hoče uspeti«.

Predstavnik znanega angleškega pro­
dajnega podjetja Seldfrige and Co. v 
Londonu je dejal: »Zadovoljni smo, da 
doživlja umetnost prodajanja nova pri­
znanja in nov. ugled. Staro naziranje, 
da lahko vsakdo nekomu proda kar 
koli, so v. naše veliko zadoščenje že 
davno zavrgli in ves svet čedalje bolj. 
spoznava, da zahteva, umetnost proda­
janja prav tako široko znanje kakor 
n. pr. arhitektura. Med izučenimi in 
neizučenimi prodajalci je velika raz­
lika«.

RUDNIK STARIH ILIROV obnavlja­
jo pri Srebrenici v Bosni. Tu so že sta­
ri Rimljani pridobivali srebro.

RAZVOJ MEDNARODNE TRGOVINE

To zimo ne bo dovolj premoga ? bodo povečali
Angleški minister za gorivo Ph. M. 

Baker je dejal, da znaša primanjkljaj 
Bremoga držav članic Marshallovega 
^rta za sedanje tromesečje 11 mili- 
JOlk>V ton. Odsek za premog pri Ev- 
'Aski gospodarski komisiji v Ženevi 
Se je bavil s tem vprašanjem in ugo­
tovil, da so države, ki uvažajo pre­
mog, zahtevale za to tromesečje 18,3 
m'lijona ton premoga in 5,1 milijona 
*°n koksa, medtem ko je 7 držav iz­
voznic izjavilo, da lahko da na razpo- 
*a8o samo 9,4 milijona ton premoga, 
dobava premoga je v veliki meri od­
visna od nemškega izvoza. Nemci pa 
se upirajo izvažanju.

Tudi druge države izvoznice nočejo 
omejiti notranje potrošnje, da bi lah- 
ko več izvažale. Evropa se bo morala 
Za kritje tega primanjkljaja obrniti na 
ZDA. ZDA bodo izvozile v Evropo v 
Jem času 7 milijonov ton, toda ostane 
Se vedno razlika 2 milijonov ton pre­
moga in ž milijonov ton koksa. Tre­
nutno ZDA ne bi niti mogle dobaviti 
več kot 7 milijonov ton, ker ni na raz- 
Eolago potrebnega ladjevja. Ko bi 
Mšlo na Koreji do miru, bi ladjevje, 
ki zdaj oskrbuje vojske na Koreji lah- 
ko prevzelo prevažanje premoga iz 
ZDA.

Računajo, da bo stiska pozimi še 
hujša.

Cene surovin pred letom 
in danes

Kljub padanju cene surovin še ved- 
J10 niso dosegle ravni pred enim le- 
J°m, ko so pričele skakati zaradi iz­
bruha korejske vojne (25. junija 1950). 
j” času med 24. junijem 1950, ko so 
“Ue cene še normalne in do 22. ju- 

1951, ko navajamo zadnje cene, 
J0 te dosegle še mnogo višjo raven, 
kakor je veljala za 22. junij 1951. Na­
vajamo kvotacije najvažnejših surovin: 

Volna v New Yorku dne 24. junija 
1950 152 stotink za funt, 22.VI. 1951 
192.50; bombaž, New York 30,70, 36,92 
Votinke dolarja za funt; bombaž Sao 

aolo 223 kruzejrov za balo, 311, mar- 
Ca 1951 455; cin v Londonu 591 junija 
i950, marca 1951 1.575, junija 1951 935 
Untov tona: cin New York 76 (junija 

}950), 183 (marca 1951) 106 (junija
99D, stotink dolarja za funt; kavčuk, 

Bondon (junija 1950) 23,74, junija 1951 
penijev za funt; kavčuk, New 

*Ork 22,75 (VI. 1950), 78 (III. 1951) in 
. stotink dolarja za funt (VI. 1951); 

Pšenica Chicago 212 (VI. 1950), 236 
^ °tink dolarja za mernik (bušel) v 
Pbiju 1951; kava, New York 49,10 (VI. 
^50), 51,25 (III. 1951) stotink dolarja

funt; kakao New York 29,65 (VI. 
'950), 38,37 (III. 1951), 37 stotink do- 
arja za funt (VI. 1951); sladkor New 
rork 530 (VI. 1950), 8,05 stotinke do- 
aria za funt (VI. 1951).

Vstaja zaradi cina?
Predstavnik ameriške Reconstruction 

Finance Corporation Mr. Symington je 
z bolivijsko vlado dosegel zelo uspešen 
sporazum glede dobave bolivijskega ci­
na Združenim ameriškim državam. Spo­
razum velja za 30 dni. Bolivija bo zo­
pet izvažala cin (kositer) po ceni 1,12 
dolarja za funt.

ZDA so pred dvemi meseci ustavile 
uvoz bolivijskega cina, ker je Bolivija 
navila ceno na 1,39 dolarja za funt. ta­
ko da je bila za 79% višja kakor v času 
pred izbruhom korejske vojne. Bolivija 
je zaradi tega ameriškega koraka zašla 
v veliko gospodarsko stisko, ker je cin 
njeno glavno izvozno blago; saj pred­
stavlja 83% njenega zvoza. Notranje 
razmere v Boliviji so se tako poslabšale, 
da je grozila vstaja, ki naj bi spravila 
na oblast politično strujo, nasprotno

Posebna sovjetska delegacija je te 
dni podpisala u Londonu sporazum, ki 
predvideva dobavo Angliji 12S.666 
standardov sovjetskega mehkega lesa 
v vrednosti 20 milijonov angleških 
funtov. Po 31. avgusta ima Anglija 
pravico zahtevati povečan'e dobave za 
50%.

Nove cene so za okoli 80% višje, ka­
kor so bile cene <v: preteklem letu. Ako 
še upoštevamo, da so se povečali stro­
ški za prevoz, bo novi .sovjetski les 
staj; na. angileškem dvakrat toliko ka­
kor leta 1950. Sovjetska delegacija je 
sklenila sporazum z državnim podjet­
jem za nadziranje trgovine z lesom 
(Timber Control). Timber Control je 
že najela 9 ladij, ki bodo odplule v 
Arhangelsk, da bi tam naložile sovjet­
ski les. Iz Arhangelska bodo odpremili 
70.000 standardov sovjetskega lesa, 
ostalo količino pa iz drugih luk.

Sovjetska zveza je pred tem spora­
zumom zadrževala izvoz lesa, ker je 
zavzela stališče, da je tudi les strate­
ško blago. Iz Londona poročajo tudi, 
da tudi Poljska, ki je poprej 10 mese­
cev zadrževala izvoz, zdaj ponuja 
znatne količine mehkega lesa, • železni­
ških pragov in jamskega lesa. Pogaja­
nja med Anglijo in Poljsko so opliča- 
ia, ker je Anglija odbila poljsko zahte­
vo, naj izroči 2 petrolejski ladji; ki ju 
je Poljska naročila u Angliji l. 1949. 
V Londonu so mnenja, da bodo sovjet­
skemu zgledu sledile tudi druge zave­
zniške države in pričele iskati nove 
trge za svoje blago na Zahodu-

Časopis »News«, ki izhaja v. Moskvi 
in je namenjen zahodnim državam ob-

Združenim državam. Američani so nato 
poslali junija, meseca v Bolivijo poseb­
ne odposlanstvo, ki naj bi proučilo vso 
zadevo. Proizvajalci cina - bolivijski 
magnati so dejali, da ne morejo pro­
dajati cina po nižjih cenah, ker jih 
stane 1,50 dolarja za funt. To ceno so 
razložili tako-le: 53 stotink dolarja gre 
za delavce in opremo ,54 stotink za 
takse in davke ter 18 stotink za divi­
dendo. Ameriško odposlanstvo je temu 
nasprotno ugotovilo, da stane delav­
ska sila le 23% in da se veleindustrij- 
ci nočejo zadovoljiti s poštenim dobič­
kom, temveč zahtevajo visoke cene na 
škodo samega delavstva. Cim bolj so 
dvigali ceno, tem bolj je nazadovala 
proizvodnja cina. Leta 1945 so v Boli­
viji proizvedli 42.290 ton, lansko leto 
komaj 31.000 ton.

Bolivijska vlada se je končno vdala 
in z ZDA sklenila omenjeni sporazum. 
Symington računa, da so ZDA po no­
vem sporazumu prihranile 500 milijo­
nov dolarjev za nakup cina, ker so 
na ta način potisnile ceno cina na­
vzdol tudi drugod po svetu. Tako je 
cena malajskega cina padla na 1,02 
dolarja za funt.

ravnava vj svoji zadnji številki vpraša­
nje trgovinskih odnosov med Sovjet­
sko zvezo in zahodnimi državami. 
»New.s« poudarja, da je na sovjetski 
stnamd venijai za tesno, trgovinsko' izme­
njavo in pripravljenost, da se rešijo 
nesporazumi' z miipoijufoniiini. pogajanji, 
da pride do širšega in tesnega kultur­
nega sodelovanja. To predstavlja osno­
vo odnosov medi anglosaškimi silami in 
Sovjetsko zvezo.
ITALIJANSKI FURNIR ZA ZAHOD­

NO NEMČIJO
Po zadnjem trgovinskem sporazumu 

je Nemčija dovolila uvoz italijanskega 
furnirja v vrednosti 400.000 dolarjev 
v času od 1. julija do 31. decembra 
1951. Nemška vlada je stavila v ta na­
men že na razpolago 150.000 dolarjev, 
(okoli 93,750.000 lir). Gre za količino, 
ki je bila že prej določena; toda Nem­
ci so aprila ustavili ta uvoz iz Italije. 
Izvoz se bo izvršil na podlagi starih 
licenc.

Lesni trg v Trstu
Trst, blago v tranzitu: avstrijski 

»tombante« O-lIi fco postaja Trbiž, 
neocarinjen 22.000 lir kub.m, jugoslo­
vanski »tombante« (jelka in’ smreka) 
za Južna Italijo 23.000 lir fob Reka. 
Jugoslovanski les fco Sežana: jelka in 
smreka »tombante« 22.000-22.'500 Ur 
kub.m; hrast in bulah (boulles) 57-59 
tisoč, obrobljeni 62-53.000; neobroblje- 
na bukovina 46-50.000, neobrobljena 
parjena bukovina 47-52.000, neobrob­
ljena surova bukovina 24-28.000 lir 
kub.m. Prodaje v. dolarjih nihajo oko­
li 39-40 dolarjev kub.m.

V svojem govoru v Splitu se je mar­
šal Tito dotaknil tudi vprašanja izgra­
ditve jugoslovanske trgovinske morna­
rice, ki je prav tako potrebna izpopol­
nitve kakor vojna mornarica. Trgovin­
ska mornarica je zelo pomembna za 
zvišanje življenjske ravni prebivalstva. 
«Mi kot pomorska država s precej ob­
sežno obalo in z izvrstnimi možnostmi 
za zgraditev pristanišč, je dejal maršal, 
imamo vse pogoje, da zgradimo močno 
trgovinsko mornarico, ki ustreza takšni 
pomorski državi, potem ko bomo okre­
pili naše obrambne sile. Ladje naše tr­
govinske mornarice plujejo že po vseh 
morjih sveta. Prizadevali si bomo, da 
bo čim več ladij plulo po vseh straneh 
sveta pod našo socialistično zastavo, 
ker država, ki ima toliko pomorskega 
prostora kot naša, nima pa trgovinske 
mornarice, takšna država ni zmožna živ­
ljenja«.

Za pravilno razmerje med cenami 
ia plačami

Na zborovanju na Hruševem je iz- 
pregovoril tudi minister Boris Kidrič. 
Dejal je, da bodo do konca prihodnje­
ga leta dograjeni vsi ključni objekti, 
določeni v petletnem planu; tako bodo 
dani pogoji, da se hitreje začne dvigati 
življenjska raven. Danes je treba pre­
magati še mnogo težav. Postopno bo 
treba odpraviti sedanje nesorazmerje 
med cenami kmetijskih in industrijskih 
predmetov. Vlada si prizadeva, da bi 
že do konca tega leta dosegla stanje, 
ko bo kmet prodajal svoje pridelke po 
sorazmerno malo višjih cenah in kupo­
val industrijske izdelke po sorazmerno 
malo nižjih cenah kot pred vojno.

Sedaj kupuje kmet industrijske iz­
delke po cenah, ki so okoli 10-krat vi­
šje od predvojnih, žito pa prodaja 13 
krat koruzo 15-krat in mast celo 17-krat 
draže kot pred vojno. Tobačni izdelki 
so bili do nedavno samo 5-krat dražji 
kot pred vojno. Zato je bila potrebna 
podražitev in uvedba dodatnih bonov, 
ki zadostujejo ob istih stroških kot prej 
za okoli 15 cigaret srednje vrste dnev­
no.

Politika državnega vodstva gre za 
znižanje cen in zvišanje plač. Ni še dol
go kar je bila mast še po 600 din, med­
tem ko je zdaj po 325 din in se bo še 
pocenila; verjetno že v dveh mesecih 
na okrog 180-200 din. Verjetno bo že 
do konca tega leta doseženo stanje, ko 
bo delavec glede na predvojno plačeval 
predmete 10-krat draže, medtem ko bo 
njegova plača večja 12-14 krat. Plače 
nižjih uradnikov naj bi bile višje po­
vprečno 12-15 krat, srednjih okoli 10 
krat, plače višjih uradnikov pa bodo 
sorazmeroma znatno nižje; saj je n. pr. 
minister imel pred vojno 40.000 din 
plače, kar bi pri uporabi 10 kratnega

faktorja dalo neverjetno visoko plačo
400.000 din mesečno.

Lidlianska trgovinska zbornice
Prve skupščine iz postave Trgovinske 

zbornice FLRJ v Ljubljani so se udele­
žili predstavniki najvažnejših gospodar­
skih podjetij v Sloveniji. Izvolili so svel 
ljubljanske izpostave. S tem je bil stor­
jen prvi korak k decentralizaciji Trgo­
vinske zbci nice in k ustanovitvi neod­
visne zbornice LR Slovenije. Potreba 
po ustanovitvi republiških zbornic — 
doslej je bila v Beogradu samo ena 
zbornica za vso državo — je nastala 
tudi zaradi preusmeritve v zunanji tr­
govinski politiki in tudi zaradi reforme 
o pobijanju birokratizma v gospodar­
stvu. Boljša obdelava tržišč zahteva na­
povedne stike z inozemskimi kupci in 
proclajalci in njihovimi predstavniški­
mi ustanovami. Na zborovanju v Ljub­
ljani s® tudi naglasili, da je treba upo­
števali, da ima Slovenija oje indu­
strijsko in trgovinsko tradicijo ter je 
po svojem geopolitičnem položaju u- 
smerjema zlasti na bližnja inozemska 
področja. Tik za mejami so močna go­
spodarska središča — Trst, Gorica, Gra­
dec in Celovec.

Zagreb-Milan-Pariz
Milanski gospodarski Ust »ll Sole« 

(15. VII.) poroča iz Trsta, da se je 
njegov dopisnik razgovarjal z nekim 
visokim uradnikom ’ LR Hrvatske, ki 
je potoval skozi Trst- Govorila sta o 
nalogah sodelovanja Jugoslavije na 
mednarodnih sejmih. Izjave gospodar­
skega uradnika niso uradne. Ta je iz­
javil, da sta Za Jugoslavijo važna 
predvsem milanski in pariški velese­
jem, po katerih Jugoslavija lahko na­
veže dobre gospodarske stike. Jugosla­
vija lahko prodaja na milanskem sej­
mu, jugoslovanske lesene izdelke, les in 
aluminij ter rude sploh, likerje, vino, 
kože, cement itd. Milan se interesira 
sken-o za vse jugoslovanske .proizvode, 
medtem ko Jugoslavija lahko plasira 
v. Parizu predvsem kovine, rude, vi­
na itd. Jugoslavija je bila vsakokrat 
Zadovoljna s sprejemom v_ Milanu.

Glede letošnjih namenov^ zagrebške­
ga velesejma je hrvatski uradnik de­
jal, da bo sejem organiziran na osno­
vi »komercializacije«. y Zagrebu ne 
bodo samo, razstavljali blaga, temveč 
bo sejem fpredistavfnal pravo pravcato 
tržišče, na katerem bodo jugoslovan­
ske izvozne tvrdke lahko zaključevale 
kupčije z razpoložljivim blagom. Go­
vornik je naglasil zlasti velik uspeh 
lanskega velesejma v. Zagrebu, ki ga 
je obiskalo okoli 600:000' ljudi. Poudetr- 
jema je bdliai tudi dlruiga Jdoriist sodelo­
vanja medi veiieoeieui v Mafenu, Trstu, 
Zagjrebu in na Dunaju, ki vsi privla­
čujejo Srednjo Evropo, Podonavje in 
Sredozemlje.

SOVJETSKI LES V ANGLIJI
DVAKRAT DRAŽJI
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Italijanski minister ima prav
Italijanski minister za trgovinsko 

mornarico je vzel Genovi znane' čez- 
mornike »Vulkanijo« iri »Saturnijo« 
(po 25-000 ton), ki sta pred Mussolini­
jevo preosnovo italijanskega pomor­
stva pripadali Trstu, in ju odločil 
Neaplju./Genovežani ,so dvignili vik 
in krik; vse kaže, da še niso dovolj, za­
služili s tema ladjama v! času sijajne 
povojne konjunkture. Najlepša je zdaj 
ta, da, so se Genovežanom pridružili 
tudi ljudje okoli Tržaške trgovinske 
zbornice, ki sa se sicer doslej tako 
navduševali za priključitev Trsta k 
Italiji. | !

Kdor priznava, pristojnost rimskih 
ministrov tudi v[ tržaških pomorskih 
zadevah in pravico nad velikimi tr­
žaškimi plovnimi družbami, kakor je 
»Tržaški Lloyd«, in razstavlja izdelke 
tržaške industrije na mednarodnih 
velesejmih n italijanskih paviljonih, 
se pač ne bi smel jeziti če rim­
ska vlada fie vrne Trstu njegovih 
ladij. '

Od številke do številke našega lista 
smo vselej poudarjali, da pripada po 
mirovni pogodbi italijanska, državna 
imovina na Tržaškem državi Svobod­
nega ozemlja, in smo temu dosledno 
zahtevali, da se plovna podjetja' ka­
kor »Tržaški Lloyd«, dalje tržaška ve­
leindustrija - ladjedelnice iv. tovarna 
ladijskih strojev; liha izločijo iz IRI 
(Istituto per la Ricostruzione Fndu- 
striale, ki ga vodi rimska vlada^ po od­
tenkih »Finmare«, »Finmeccanica« in 
»Finsider«) in podredijo, vodstvu ZVIJ■ 
Toda naši protesti so bili zaman.

S svojega vidika ravna rimska vla­
da popolnoma pravilno in ščiti koristi 
pač tistih, ki so bližji njenemu srcu.

Imperialne slave nočejo
Videmski »Messaggero Veneto« se 

huduje nald »Corriere di Trieste«, ki 
se ie pridružil protestom zaradi ugra­
bitve »Vulkanije« in »Saturnije«. Če 
je Mussolini vzel te ladje Trstu in naj­
bolj rentabilne proge, naj »Corriere« 
ne pozabi, da je 1 adj e Tržaškega 
Lloyda postavil na proge v Italijan­
sko vzhodno Afriko (Eritreja, Abesi- 
nija, in Somalija). Mar je mogoče, da 
je Trst tako nehvaležen za to impe­
rialno nalogo, ki je bila poverjena 
Tržaškemu Lloydu. Ko bi ne bilo Itctr 
lije v. Trstu, trdi »Messaggero Vene­
ta«, bj Trst prav tako životaril, kakor 
životari danes Reka!

»Tržačani so pač preveliki realisti; 
da bi se zadovoljili z nekdanjimi fa­
šističnimi in imperialnimi' vlogami. 
Rajši bi vozili s svojimi ladjami v Le: 
vant, kakor so pred Mussolinijevo re­
organizacijo italijanskega pomorstva. 
Se danes se Lloyd muči s svojimi im­
perialnimi nalogami okoli Afrike, 
medtem ko vozi v. Levant »Adriatica«, 
ki je n. pr. z »Esperijo« zaslužila le­
pe denarce, zlasti v: turistični sezoni.

Ali je res kriva ČSR?
Politična neodvisnost Svobodnega 

Tržaškega ozemlja naj bi bila porok 
njegove gospodarske neodvisnosti. To­
da Trst ni danes kljub svečanemu pod­
pisu mirovne pogodbe neodvisen. Vla­
dajo mu po italijanskih zakonih. Se 
več,, o njegovem gospodarstvu odloča­
jo po tej ali drugi poti v Rimu, odkar 
si je vojaška uprava zvezala roke z 
znanimi rimskimi gospodarskimi' spo­
razumi iz l. 1948.

Ako u Rimu trmasto vztrajajo pri 
odločitvi, da se to ali drugo blagoi ne 
sme uvoziti v. Trst, ki je po rimskih 
sporazumih u območju italijanskega 
gospodarskega sestava, potem se ne da 
pomagati, čeprav bi to bilo v. korist 
Tržačanom in njihovemu gospodarstvu. 
Poglejte n. pr. vprašanje uvoza češko­
slovaškega blaga za poravnavo prista­
niških uslug v. Trstu. Kdaj je že bilo 
uradno javljeno, da je rimska vlada 
pristala, da bi ČSR lahko krila, prista­
niške usluge v. Trstu z izvozom blaga. 
Agencija ASTRA medtem poroča, da 
do danes še ni nič iz tega, ker se ni 
bilo mogoče sporazumeti s Cehi, kaj 
naj bi izvažali v. Trst. Tržačani bi ra­
di les, premog, jeklo, železo itd-, med­
tem ko ČSR ponuja krompirjev škrob, 
kristal, steklairske izdelke, jeklenice, 
emajlirane izdelke itd.

Domneva, da, bi bila prav ČSR kriva 
za zastoj v pogajanjih, po vsej verjetno­
sti ne drži. Bolj' soi krivi vsekakor', rim­
ski finančni sporazumi z L 1948! Trst 
ne more svobodno izbirati, kakšno 
blago bo uvažal iz ČSR. Pred leti so 
hoteli uvažati v Trst češkoslovaške 
čevlie. Trst je tedaj moral po želji 
Rima zavrniti to. ponudbo, ker bi si­
cer bili prizadeti italijanski tovarnarji 
čevljev- Na neki tiskovni' konferenci 
ZVU je predstavnik fronte za neodvi­
snost STO predlagal, dai bi,Trsti uvažal 
iz ČSR sladkor, ki je tam poceni. «Ne, 
je odgovoril predstavnik ZVU, mi bomo 
rajši uvažali jeklene plošče«. Težko je 
pričakovati, da bi ČSR v trenutku 
splošnega oboroževanja izvažala jekle­
ne plošče.

ASTRA poroča, da ie ČSR menda 
dolžna Trstu, okoli 100 milijonov lir 
na račun pristaniških uslug in da do 
češkoslovaška vlada v. kratkem odlo­
čila, kaj bi lahko izvozila za kritje te­
ga dolga.

Na tem primeru postane zopet o&it- 
no, da Trst draga plačuje tiste milijar­
de, ki jih Italija pošilja za urovnove- 
šenje tržaškega proračuna.
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Tujci zemlje lačni...
Morda se še spominjate koščene roke, 

ki je stezajoč se čez Karavanke grabi­
la slovensko zemljo od Celovca do Tr­
sta?

Tedaj so narodno-obrambne organiza­
cije širile po slovenskih krajih to raz­
glednico, da tii zdramile naše ljudstvo 
in z razpečavanjem izkupTlo nekaj de­
narja za naše šolstvo v ogroženih kra­
jih ob narodnostnih mejah.

Danes se ta grabežljiva roka steza v 
nasprotni smeri; iz Trsta proti jugoslo­
vanski meji. Zgrabila je že vso tržaško 
kotlino od žavelj, kjer razlaščajo slo­
vensko zemljo za italijansko veleindu­
strijo po smešnih cenah, do kraškega 
obrobja in še dalje čezenj. Na vrsti so 
zdaj Opčine, ki jim je celo gen. Airey 
v svojem poročilu na Varnostni svet 
priznal popolnoma slovenski značaj in 
ker so se grabežljivi nohti že zapičili 
v razpokline med kraškimi skalami. Pod 
težo tazmer, mamona in krivičnih zako­
nov pokajo že tudi stare trdne kraške 
skale.

Tuji vitezi prodirajo, če treba, tudi 
pod znamenjem križa in človekoljubne 
akcije.

Don Shirza je za »Viltaggio del lan- 
ciullon nakupil na Opčinah že okoli 7 
ha zemlje. Ko so se kmetje začeli upi­
rati in ko ni bilo v blagajni dovolj 
denarja, da bi odkupili še druge kose 
kraške zemlje, je prepričal visokega 
uradnika pri ZVU, da je njegova usta- 
nov)a javnokoristna. ZVU je kljub jav­
nim protestom z ukazom proglasila to 
italijansko ustanovo za javnokoristno 
in jo pooblastila, da si izbere 14 novih 
kosov zemlje po ceni, ki se za takšne 
ustanove določa komisijsko in je torej 
mnogo nižja od trgovske.

Sosedje, ki čez ograjo prisostvujejo 
obredu dviganja in spuščanja trikolore 
ob prepevanju nacionalističnih pesmic, 
dobPo vedo, za kakšno ustanovo dejan­
sko gre. Glasilo te ustanove «Gli uomi- 
ni di domani« je s slavljenjem 4. no- 
vemttra 1918 in zahvaljevanjem italijan­
skim ministrom za znatne podpore pač 
dovolj jasno povedalo, kakšen je vzgoj­
ni načrt ustanove «Villaggio del fan- 
ciullon in kakšne namene imja.

Predstavniku ZVU so predstavili 
svojo ustanovo seveda v drugačni luči: 
Gre za uresničenje plemenite zamisli 
nekega ameriškega patra, ki je zbiral 
zapuščene otroke in jih s samovzgo-o 
spravljal na pravo pot. Predstavnik 
ZVU je bil s te sfTani sevedfi bolj do­
stopen. Niti pomislil ni, da je ozadje 
vse akcije povsem drugačno.

Tako je prišlo do ukaza ZVU št. 124. 
Na zemlji slovenskega kmeta bodo v 
kratkem vstali novi paviljoni naselbine 
(iVillaggio del fanciullon, zgrajeni z 
vsem razkošjem, ki si ga lahko zamisli­
mo in don Shirza bo v spremstvu svo­
jih pomočnikov kmalu lahko pripeljal 
na Opčine drugih 50 dečkov, ki jih zdaj 
oskrbuje v Sesansu na Tagliamentu. Ne- 
poučnega uradnika ZVU je lahko pre­
mamiti, toda teže, mnogo teže je zabri­
sati zgodovino slovenskega naroda, ki 
se krčevito upira pritisku dveh velikih 
narodov že stoletja. Prav tako težko 
je zabrisati zgodovino kmečkih pun­
tov. Se nedavna zgodovina ie pokaza­
la, da se motijo tisti, ki vedno računa­
jo na slovensko (isangue liaccon.

L. B.

Glas iz občinstva
Za naše ljudi ni kruha?

Gospod urednik! Kot gospodarstveni­
ku, ki lista po tujih gospodarskih časo­
pisih, mi je prišla pod roke italijanska 
gospodarska revija «Produttivita», ki jo 
izdaja medministrski odbor za obnovo. 
(CIR - Comitato Interministeriale per 
la Ricostruzione) v Rimu. Zadnja šte­
vilka te revije prinaša tudi članek o na­
logah tržaškega Centra za gospodarski 
razvoj (Centro di Sviluppo Economico).

Tržačani se gotovo spominjajo, da je 
bila ta ustanova, ki ima sedež pri Tr­
govski zbornici, ustanovljena proti kon­
cu lanskega leta. Njen namen je pospe­
ševati razvoj tržaškega gospodarstva, 
zlasti industrije in trgovine. Načelnik 
gospodarskega in finančnega oddelka 
pri ZVU g. Haroldson je tedaj izjavil, 
da bodo pri Centru namestili italijanske 
in tuje izvedence, predvsem Američane.

Kakor po navadi so pri postavljanju 
uradnikov in drugih nameščencev po­
polnoma prezrli Slovence. Mar je to 
pravično? Kam z našo inteligenco, z na­
šimi absolventi srednjih in visokih šol? 
Mar nismo mi enakopravni državljani?

■So znamenja, ki kažejo, da so šolska 
oblastva pričela reševati «krizo» sloven­
skega razumništva po starem sistemu: 
Pričela so ovirati vpis naših dijakov 
na visoke šole pod raznimi pretvezami. 
Znana sta mi že dva takšna primera.

Academicus

Gradbena stroka mora dohiteti raz­
vojno stopnja industrializacije, za ka­
tero zastaja, medtem ko so druge teh­
nike že zdavnaj prej začele s svojo in- 
dustrializacijo-

Pretekla vojna, ki je povzročila zla­
sti na gradbenih objektih ogromno 
škode, je prisililo gradbeno stroko, da 
si poišče nova pota, vi tehničnem raz­
voju. Gre za industrializacijo stavbe- 
ništva. Samo v. Nemčiji primanjkuje 
7 do 8 milijonov stanovanj. Pred voj­
no je Nemčija letno dogradila 200.000 
stanovanj, kar bi pomenilo, da bi Nem­
čija potrebovala 40 let, da doseže šte­
vilčno stanovanjsko stanje od leta 1939. 
Toda pri tem je treba1 upoštevati, da 
se mora vršiti tudi gradnja javnih po­
slopij za industrijo, promet i.t.d. Iz 
vsega tega sledi, da je industrializacija 
gradbene stroke nujno potrebna. Kar 
je tehnika uničila, naj tudi nadoknadi.

Ena izmed neštetih možnosti v stav- 
beništvu je montažni sistem. Upošteva­
joč prihranke na materialu, času in 
na strokovnih močeh se je razvil mon­
tažni sistem, ki'ga bomo na< kratko opi­
sali. Je to skeletni montažni sistem, 
sestavljen iz armiranih betonskih ste­
brov in drugih izgotovljenih na stav- 
bišče pripeljanih betonskih delov.

Preosnova prometnega sistema
ob robu Sovjetske zveze

Stebri, uporniki v\ debelosti 16x19 
cm služijo kod nosilci, medtem ko iz 
lahkega betona izdelane plošče za< ste­
ne služijo samo za omejitev prostora, 
izolacijo toplote ter zvoka- Uporniki 
so medseboj zvezani z betonskim ven­
cem v višini stropa. Do štiri in več 
nadstropij se lahko postavijo na prej 
omenjene opornike, ne, da bi jih bilo 
treba ojačiti.

Stene se sestojijo iz 8 cm debelih be­
tonskih plošč postavljene med oporni­
ke. Zračni prostor v širini 19 cm med 
ploščami je v! višini vsake plošče 
ploščo tako, da so notranji zračni pro­
stori omejeni. Torej na vsako stensko
ploščo, ki ima višino 31 cm sledi 5 cm 
debela vezalna plošča, ki se s svojimi 
skrajnimi konci veže z oporniki. Tudi

vmesne stene se izdelujejo iz prej ome­
njenih plošč.

Omet naj nadomestijo iz' mavca iz­
delane plošče, ki naj se montirajo in 
tako omogočijo takojšnjo vselitev. 
Strop je sestavljen iz betonskih strop­
nih delov.

Montaža se vrši s pomočjo montaž­
nega ogrodja, ki sestoji iz cevnega si­
stema, ki se da hitro sestaviti in raz­
staviti. Montažno ogrodje služi, da pod­
pira proste betonske stebre toliko ča­
sa, dokler se betonski venec strdi; to 
se zgodi v. 24 urah. Za montažo upo­
rabljajo žerjav Z največjo nosilnostm 
500 kg.

Okna in vrata se izdelujejo v delav­
nicah brez predhodnega merjenja na 
stavbišču ker so mere vseh odprtin 
točne zaradi uporabe montažnega o- 
grodja. Tudi stopnice se na licu mesta

sestavijo. Instalacija cevnega omrežja 
se izvrši v najkrajšem času, ker so vse 
priprave že izvršene v delavnici.

Da se seveda racionalno izvršijo vsa 
ta dela je potrebna izpopolnitev neka­
terih pogojev- Vsi sestavni deli hiše 
naj se izdelajo v gradbeno-industrij- 
skih podjetjih, ki imajo, potrebne pri­
prave za izdelavo stebrov, plošč, stop­
nic 1.1. d. Potrebno pa je tudi mon­
tažno podjetje, ki razpolaga g montaž­
nim ogrodjem in primernim žerjavom. 
V tem pogledu je Jugoslavija že daleč, 
ker vsi potrebni objekti že stojijo in 
do serijske proizvodnje hišic ni več 
daleč.

Nemški montažni sistem je razvil 
prosto stoječo enonadstropno dvodru- 
žinsko hišico, ki pa se lahko po dvigu 
stanovanjske ravni spremeni z ma- 
limi stroški v eno stanov anj sko. Lah­
ko pa se te hišice tudi postavijo v 
vrsti druga poleg' druge. Stanovanje 
sestoji iz dveh sob in male sobice, ku­
hinje, kopalnice ter pritiklin, V skup­
ni izmeri 59 mku-

MMimo, da je tudi na našem pod­
ročju stanovanjska stiska tako velika, 
da moramo najti, nova pota za hitrej­
šo zidavo stanovanj. Izdela naj se tip 
hiše, ki naj bo najprimernejši našim 
socialnim in klimatskim (podnebnim) 
razmeram. -om.

Najnovejša omejitev češkoslovaškega 
prometa skozi nemške luke, ki jo je 
svetovala Sovjetska zveza je zbudila 
pozornost svetovne javnosti na najno­
vejšo reorganizacijo vsega sovjetskega 
zahodnega prometnega sistema, s kate­
rim so povezane prometne vezi obrob­
nih držav.

Posvetovanja med predstavniki pro­
metnih ustanov Poljske, .Cehoslovaške, 
Madžarske ter Sovjetske zveze so se 
začela že septembra na konferenci v 
Pragi. Tedaj je bilo v načelu že skle­
njeno, naj bi Cehoslovaška dosegla v 
Sčečinu svobodno cono. Sploh obstoji 
težnja, naj se češkoslovaški čezmorski 
promet nasloni bolj na poljske proge in 
isicer Gdinjo, Gdansk in Ščečin. Ham­
burg, kjer ima že CSR svobodno cono, 
naj bi se bolj zanemaril. V tej zvezi 
je treba omeniti tudi gradnjo prekopa 
med Donavo in Odro, ki bo pritegnil 
velik del prometa ne samo iz Slovaške, 
temveč tudi iz Madžarske.

Medsebojna prometna povezava ob­
robnih držav in tudi povezava teh s 
Sovjetsko zvezo se postavlja na nove 
trajnejše temelje. Poleg izboljšanja pro­
metnih sredstev naj bi pripomogel k po­
spešitvi prometa tudi enoten tarifni si­
stem tako na rekah kakor na železni­
cah.

Po sedanjih vesteh pa ne obstoji na­
mera, da bi se ruski organizacijski si­
stem v celoti prenesel na zavezirške 
države. V Sovjetski zvezi je promet 
razdeljen med 4 velike spedicijske druž­
be, in sicer obstojijo: tiLevneščtrans). 
(Leningradskaja vneščaja transport noge 
kontora), «Juščvneščtrans» s sedežem v 
Odesi, «Dalvneščtrans» s sedežem v 
Vladivostoku in «Iransovtransj s sede­
žem v Bakuju.

Med raznimi reformami, novostmi, ki 
so bile uvedene v letu 1951, je treba 
omeniti ukrep madžarske vlade z dne 
15. maja, po katerem sta odpremništvo 
prevzeli dve družbi: «Mavtvans», ki vr­

ši odpremo blaga med Madžarsko in 
vzhodnimi državami, in «Masped», k> : 
organizira prevoze na Zahod. Madžar­
sko so povezali s pristanišči vzhodne 
Nemčije z novo tarifo, ki je izražena [ 
v švicarskih frankih. Tarife so uvedli 
prav v zadnjem času. Na omenjeni kgn- > 
ferenci v Pragi so poleg madžarskih, ! 
češkoslovaških in poljskih delegatov so­
delovali tudi delegati Vzhodne Nemčije-

Poljska vlada je v tem času razdvo- j 
jila plovno družbo «Gdynia - America I 
Line« in ustanovila dve plovni podjet­
ji, in sicer «Polish Ocean Lines Cy.» in 
((Polish Line«. Prva oskrbuje promet z 
Zahodom, medtem ko vzdržuje druga 
zveze s Kitajsko, Indijo, Pakistanom. 
med Odeso in Bližnjim vzhodom, z Juž- , 
no Ameriko in Severno Evropo. Kakor j 
drugod po svetu, obstoji tudi tu težnja 
za vskladitvijo prometa po železnicah, j 
rekah in morju. Cestnemu prometu so 
bile postavljene nove naloge. Tako naj 
bi na Poljskem ta dosegel v letu 1955 | 
70 milijonov ton, 167,2 milijona potni- 
kov, medtem ko je pred vojno znašal 
samo 6,1 milijona ton blaga in 41,1 mi- I 
lijona potnikov. Ako bi hotel doseči le j 
številke, bi se moral avtomobilski pro- I 
met povečati za trikrat. Siljenje pro- j 
meta je imelo za posledico obrabo vo- 1 
zil. Tako je morala vlada odrediti, da 
ne sme nobeno avtomobilsko vozilo pre- I 
vozili več kakor določeno število km 
na mesec in da se vozila večjega obsega 
potegnejo iz prometa.

V kratkem času bodo uveljavili skic; 
pe varšavske železniške konference, ki 
je bila decembra 1950. Nov meddržav- j 
ni tarifni sistem pod označbo «MOŠ>; 
sloni na enotnih tarifah in obračuna­
vanju v kliringu. Temu sporazumu 0 
prometu na železnicah bo sledila pre- j 
osnova pi-ometa na cestah.

Železniške sisteme obrobnih držav bo- 1 
do povezali sovjetski in železniško pro- | 
go Moskva-Peking. Po teh progah je že j 
mogoče odpremiti z direktnimi uvozni­
mi listi.

PRED NOVIM SPORAZUMOM NA 
DONAVI

Po tujih vesteh se v Linzu vršijo po­
gajanja za sporazum med nemškimi) 
avstrijskimi in jugoslovanskimi plovni­
mi di.-iužbami. Z nemške strani je za' 
stopana družba Bayerischer Lloyd, z | 
avstrijske donavska rečna družba D.D- 
S.G. Nemške in avstrijske plovne druž­
be bi si rade izposlovale dovoljenje, da 
mi družbami. Z nemške strani je za- 
skozi sovjetsko zasedbeno cono do DO" | 
naja in da bi lahko uporabljale dunaj' j 
sko pristanišče.

KROMPIR SE NA LJUBLJANSKEM 
TRGU prodaja po 18 dinarjev kg. Bla­
go je pripeljal na trg po tej ceni Za­
družni sklad Ljubljana-mesto in s tem 
potisnil tudi ceno drugega krompirja 
navzdol.

SILVIO SERIH
Import ' Export

I R I E S T E
VIA MADONNA DEL MARE 4 - TEL. 80-80

CUSCINETTI A SFERE 
ED A R U L L I

Utensileria-Strumenti di misura

Kroglični in valjčni ležaji 
Orodje - Aparati za merjenje

Razvoj nemškega gospodarstva
Industrijska proizvodnja

1936 1949 1951
April

Splošni kazalec 100 87 132,2
Kapitalno blago 100 82 139
Potrošno blaga 100 80 123
Premog (v 1000 ton) 9.747 8.603 10.025
Električna potrošnja (v 100 kVVh) 2.078 2.676
Lito železo (1000 ton) 1-048 595 867
Surovo jeklo (1000 toni 1.187 752 1.089
Avtomobili (osebni) 14.506 8.638 22.518
Cement (1000 ton) 625 705 1.072
Tkanine (v tonah) 27.620 43-579

Delovni trg '
Zaposleni — 13,524.140 14,246.495
Nezaposleni ■— 1,262-996 1,446.171

Cene in plače ,
Kazalec življenjskih stroškov

(1938 = 100) — 160 163
Kazalec proizvodnje kapit. blaga

(1938 = 100 — 195 250
Plača na uro ( v pfenigih) — 119,6 138,3

ZUNANJA TRGOVINA
Uvoz (v milijonih DM) 236 611 1.078
Izvoz ( v milijonih DM) 281 317 1.153

FINANCE t
Denarni obtok (v milijonih DM) — 7.737 7.959

Maj
133
143
117

9.373
2.688

920
1.089

21.586
1.098

39.982

1,386.916

165

245

1.050
1.147

7.867

Po zadnjih podatkih je industrija v 
Zahodni Nemčiji zopet napredovala. Na­
predek v mesecu aprilu in maju pride 
bolj do izraza, ako primerjamo proiz­
vodnjo v teh mesecih s proizvodnjo v 
letu 1936, za katero je kazalec postav­
ljen na 100. Ce postavimo primerjavo 
na to osnovo, je splošni indeks nem­
ške industrije v maju dosegel 133 in in­
deks (kazalec) investicij (investiranega 
denarja) 143. Železarska proizvodnja je 
narasla, ker je po uvozu ameriškega 
premoga Nemčija razpolagala z zadost­
no količino goriva. Število brezposel­
nih še vedno nazaduje.

Pri vsem tem se opaža nazadovanje 
proizvodnje potrošnega blaga. Povpra­
ševanje je nazadovalo, ker so bili kre­
diti skrčeni.

Cene na drobno so še vedno nara­
ščale, čeprav kaže kazalec cen surovin 
lahko nazadovanje. Trgovinska bilanca 
se je zboljšala, ker je bil zmanjšan 
uvoz, deloma pa tudi zaradi naraščanja 
izvoza.
NEMČIJA IZVAŽA JEKLO V 
AMERIKO

Zahodna Nemčija je v teku 5 mese­
cev 1951 izvozila v ZDA okoli 180.000 
ton valjanega jekla v raznih oblikah. 
V juniju je bil izvoz še večji kakor v 
maju, ko je dosegel 52.200 ton .Skup­
no bo izvoz jekla v ZDA v prvem pol-

POMANJKANJE LESA
v Vzhodni Nemčiji

V Zahodni Nemčiji se čedalje bolj 
čuti pomanjkanje lesa, ker so oblastva 
pričela izvajati načrt o omejitvi sečnje, 
da bi zaščitila gozdove. Do konca maja 
je bil načrt o sečnji za to leto dosežen 
za 89%, lansko leto v tem času za 83%. 
Posekanega je bilo 12,8 milijona kub.m 
(Festmeter), t. j. za okoli 300.000 kub.m 
manj kakor lansko leto. Do konca tega 
leta se mora razlika v sečnji v primeri 
z lanskim letom povečati na 2 milijona 
kub.m. V juniju je prišlo iz gozdov v 
deželi Nordrhein-Westfalen okoli 12.300 
kub. m bukovega lesa, maja 22.800, apri­
la 23.200; mehkega lesa za 18.600 v ju­
niju, 25-000 v maju in 22 v aprilu. Culi 
se pomanjkanje okroglega pa tudi re­
zanega lesa. Proizvodnja rezanega lesa 
v maju je dosegla 854.000 kub. m, apri­
la 843.000 in v marcu 787.000. Proiz­
vodnja vezanih plošč je dosegla v a- 
prilu višek (40.300 kub.m), v maju je 
padla na 37.850. Tudi ta industrija se 
pritožuje zaradi pomanjkanja okrogle­
ga lesa.

Rezani mehki les (24 mm) iz bavar­
skih gozdov se prodaja po 140 D M 
kub. m.

LIRA
Zadnja italijanska vladna kriza je 

trajala delj časa kakor dosedanje. De 
Gasperi je vlado sestavil z večjo te­
žavo. Razvoj krize je pokazal, da se 
De Gasperi v svoji politiki ne more 
več oslanjati na tako veliko večino ka­
kor doslej. V zahodnem svetu so se o- 
glasili tudi ostri kritiki, češ, da krize 
sploh ni bilo treba izzvati. Ugotovili 
so napredovanje anarhističnega in 
neofašističnega gibanja na škodo de­
mokratičnih strani.

Vladna kriza ni mnogo vplivala na 
položaj valute. Sestava nove vlade, v 
kateri je prišel zopet na površje dose­
danji minister državne zakladnice in 
duša finančne in valutne politike g. 
Pella, in to s povečano avtoriteto, ka­
že, da se dosedanja valutna politika 
ne bo izpremenila. Vlada bo še nadšije 
branila liro pred inflacijo in razvred­
notenjem. ' i

Po novi preobrazbi je bilo odprav­
ljeno ministrstvo državne zakladnice 
in njegove pristojnosti so bile razde­
ljene med novim ministrstvom držav­
nega proračuna in ministrstvom fi­
nanc. Pella je prevzel prvo listnico in 
bo po njej še bolj posegal v državno 
gospodarstvo in finančno politiko ka­
kor doslej. Ameriški tisk mu očita, da 
se je upiral potrošnji 250 milijard lir, 
ki so bile določene za oboroževanje.

Položaj lire je še precej trden. Nje­
na vrednost se suka med 645 in 647 
lir za dolar in 854-860 lir za gram 
zlata.
NOV DENAR V ITALIJI

Italijanska državna kovnica bo skova­
la nove novce po 50 in 100 lir. Ker to 
ne pojde gladko od rok, bo država na-

tisnila nove bankovce po1 100 in 50 lir, 
da s tem nadomesti dosedanje, ki so že 
oguljeni in obrabljeni. Kovani drobiž 
bo majhnega obsega.
FRANCIJA PROTI INFLACIJI

V svojem poročilu o razvoju Franco­
ske banke v letu 1950 ugotavlja njen 
guverner, da kljub silnim naporom 
francoske vlade in francoskega naroda 
še vedno obstoji nevarnost inflacije. Po- 
ročilo naglasa, da je treba mobilizirati 
vse sile za boj proti inflaciji in za usta­
litev valute, ki predstavlja veliko bla­
ginjo za vsako državo. Francoska indu­
strija je sicer napredovala, toda ne v 
takšnem razmerju kakor sosedne. 
OMEJITEV DIVIDEND

Angleški finančni minister Gaitskell 
je napovedal novo reformo, s katero bo 
država omejila dividende delniških 
družb. Po tej napovedi so delnice in­
dustrijskih podjetij silno padle. Tako 
so delnice petrolejske družbe «Shell» 
skupno nazadovale za 13 milijonov fun­
tov. Delnice drugih industrijskih pod­
jetij so zgubile 6 penijev do 8 šilingov 
pri komadu. Prav tako so nazadovale 
delnice družb, ki se bavijo z gumijem. 
Temu nasprotno je narastlo povpraše­
vanje po delnicah družb, ki poslujejo 
v dominionih kakor v Kanadi, Avstra­
liji in Južni Afriki. Javnost povprašu­
je tudi po ameriških delnicah.

Volna za časopisni papir. Argentin­
ska vlada bo izvažala v Romunijo vol­
no, kože in nekatere druge kmetijske 
pridelke v zameno za časopisni papir, 
lesovino, steklo in cement.

Poper dražji — Iz Marseja poročajo, 
da se je cena popra nekoliko zvišala, 
ker je manj ponudb iz čezmorskih de­
žel. Cena v Marseju 1870 fr. za kg čr­
nega popra.

„Vse poceni!
«Vse po neverjetno nizkih cenah!«, 

pravi reklama na neki izložbi trgovi­
ne s čevlji v Trstu. Drugi trgovci zo­
pet prodajajo «za reklamo« konfekcij­
sko blago po »znižanih cenah«. Pri 
čevljih opaziš tu pa tam res nekoliko 
nižje cene, ki pa veljajo samo za po­
letno blago. Letošnje poletne sezone bo 
kmalu konec. V avgustu smo že. Po­
leg tega je bilo vreme doslej precej 
kislo. Jesenska sezona je že pred na­
mi. Neprodano poletno blago bo tre­
ba spraviti v zaloge in nihče še ne ve, 
ali bodo cene prihodnje leto še tako 
visoke. Cene surovinam precej naza­
dujejo, Zato bi se trgovci pač radi iz­
nebili poletnega blaga.

Po nekaterih trgovinah manufakt ur­
nega blaga se tu pa tam opazijo res 
nekoliko nižje cene. Za zdaj gre še 
vedno samo za posamezne vrste blaga, 
n. pr. brisače itd. Vprašanje je ali se 
bo ta razvoj raztegnil tudi na druga 
področja.

NAZADOVANJE CEN ITALIJAN­
SKIM TKANINAM

Iz Bielle v Gornji Italiji poročajo, 
da so nekatere tovarne tkanin zniža­
le cene za 5-8%. Pri nekaterih tovar­
nah, ki so pri plasiranju novih vzor­
cev letošnjo pomlad bolj povišale ce­
ne, znaša zdaj znižanje do 18%. Gre 
za volnene in mešane izdelke. Moške 
česane tkanine imajo težo 370-450 gr 
pri metru, mikane pa 430-550. Cene, 
ki jih navajamo, so tovarniške; ozna­
čene so po kakovosti blaga.

Cene moškega blagra iz mikane vol­
ne, mešane z bombažem 450-800 lir; 
»Vigogne« (50% volne) 750-1.500; či­
sta volna 1.100-2.000; mikana in česa­
na 2.800-5.900; blago za površnike z 
mešano volno 1.400-2.200, srednje fino 
blago 2.200-4.500; čista volna 4.500-6.800.

Ženske tkanine 400-500, flanela 500- 
650; dvojna višina mešana, volna 850- 
1.300; čista volna 1.100-1.500; blago za 
»tailleur« iz mešana volne 1.700-2.200; 
čista volna 2.000-4.000; za površnike iz 
mešane volne 1.700-2.000, iz čiste vol­
ne srednje vrste 2.000-3.000, iz finejše 
2.800-4.000 lir.

Italijanski trgovinski odnosi
Zahodna Nemčija. Kakor smo že po­

ročali, je bil 1. julija uveljavljen novi 
italijansko-nemiki trgovinski spora­
zum, za dobo šestih mesecev. Medtem 
je bilo objavljeno celotno besedilo spo­
razuma.

V odnosu med obema državama je 
predvsem obnovljena izmenjava libe­
raliziranega blaga po določbah OEEC, 
ki jo je Nemčija ukinila meseca fe­
bruarja letos. Drugo blago pa je obse­
ženo v štirih kontingentnih seznamih 
(A, B,C, in D);

Skupna vrednost kontingentov itali­
janskega izvoda iz seznama A, kolikor 
so kontingenti označeni po vrednosti, 
znaša 25 1/4 milijona dolarjev; v okvi­
ru tega seznama je predviden poleg 
tega še: izvoz lojevca (1000 ton), rdeče­
ga boksita (2000 ton), ferosilicija (600 
ton) in prediva umetne svile (1000 
ton). Po vrednosti zavzemajo prva 
mesta: sveže sadje in zelenjava brez 
kislega sadja (7000 tisočev USA dolar­
jev), sestavni deli za avtomobile 
(1500), razna prediva (1275), tkanine 
(1550), vina (3000), avtomobili (6KM, 
dalje razni stroji, klobuki, furnir, sir, 
obdelan riž, semena.

Nemško Izvozno blago iz seznama B 
predstavlja vrednost okrog 34 milijo­
nov dolarjev, torej precej: več nego je 
predstavljal seznam B prejšnjega tr­
govinskega sporazuma z dne 8. 11. 1959 
(56 milijonov za celo leto). Pretežni 
del zavzemajo v tem seznamu razni 
stroji, industrijske in električne na­
prave, motorji, instrumenti in aparati, 
proizvodi kemične industrije, izdelki 
iz jekla in iz drugih kovin in slično.

Seznama C in D obsegata kontingen­
te blaga, ki je v eni državi liberalizi­
rano za uvoz, v drugi pa vezano na iz­
vozno dovoljenje; tu je omeniti na 
strani Italije kot izvoznice zlasti pol- 
surovi riž, pirite in pepel piritov, elb- 
sko železno rudo, konopljo, prediva, 
kolikor niso obsežena v seznamu A, 
ter bencin in dieselovo olje; na nem­
ški strani pa med drugim premog, ša- 
motno glino, kaolin, kremenjak, kali­
jeve soli in druge spojine, fotožela- 
tino, hmelj.

curih, 27. vii. VALUTE NA PROSTEM TRGU V CURJHU
Država — Vrednost belg. fr. pezet funtov fr. fr. šJf. dol. lir šv. kr. n-m. hol. f .

Švica — 10 švic. fr. 10,— 123,46 108,40 —.17.11 860 68,49 2,31 1522 14,39 10,96 9,15
Belgien — 100 gled fr. 8,10 100,— 87,80 —.14.6 697 55,48 1.87 1200 11,65 8,88 7,41
Spanien — 100 pezet 9,22 113,89 100,— —.16.6 794 63,18 2,13 1367 13,27 10,11 8,44
Vel. Britanija — 1 šiling 11,16 137,79 120,98 1.—.— 960 76,44 2,57 1653 16,06 12,23 10,22
Francija - 1000 franc, fr. 11,62 143,52 126,02 1,—.10 1000 79,62 2,68 1722 16,73 12,74 10,64
Avstrija _ 100 šilingov 14,60 180,25 158,26 1,6,2 1256 100,- 3,37 2163 21,01 16,- 13,3o
ZDA — 10 dolarjev 43,35 535,19 469,92 3,17,8 3729 296,92 10,— 6422 62,37 47,51 39,68
Italija — 10.000 lir 67,50 833,33 731,71 1,—,11 5806 462,33 15,57 10000 97,12 73,97 61,78
Svedeska — 100 Šved. kron 69,50 858,03 753,39 6,4,7 5979 476,03 16,03 10296 100,— 76,16 63,62
Nemčija - 100 nem. mark. 91,25 1126,54 989,16 8,3,6 7849 625,00 21,05 13519 131,29 100,- 83,52
Nizozemska — 100 hol. fl. 109,25 1348,77 1184,28 9,15,9 9398 748,29 25,20 16185 157,19 119,73 100,

Razdeljevanje koniingentov iz sez­
nama A in B se bo opravljalo v obeh 
državah redoma iromesečno. Prošnje 
za uvozno dovoljenje se bodo reševale 
v roku enega meseca po vložitvi. Ita­
lijanska vlada se je tudi zavezala, da 
bo podaljšala do 30. septembra vsa 
uvozna dovoljenja, ki jih je bila že iz­
dala na podlagi trgovinskega sporazu­
ma z dne 8. 11. 1950 (ki se je izvajal 
dejansko že od 1. julija 1950).

Za plačila velja še nadalje plačilni 
sporazum z dne 8. 11. 1950, ki ni bil v 
ničemer spremenjen.

Italijansko ministrstvo za zunanjo 
trgovino je z okrožnico z dne 30. ju­
nija izdalo izvršilne predpise o izva­
janju tega trgovinskega sporazuma. 
Za italijanski izvoz veljajo splošne do­
ločbe, posebno tudi določbe »Tabelle 
Esport«, kolikor pač spada izvozno 
blago pod režim izvozne licence. Uvoz 
nemškega blaga iz seznama B pa je 
podvržen uvoznemu dovoljenju glav­
nega ravnateljstva za carine pri mini­
strstvu financ. Prošnje za uvozno ali 
izvozno dovoljenje je treba vložiti po­
sebej za vsako blago; obravnavale se 
bodo za prvo tromesečje od 20. julija, 
za drugo tromesečje pa od 15. oktobra 
dalje. Dosedanja: uvozna dovoljenja so 
avtomatično podaljšana do 30. 9.

Foriugz ska. Na podlagi dodatnega 
sporazuma z dne 8. junija so bili do­
sedanji kontingentni seznami po trgo­
vinskem sporazumu z dne 18. 2. 1950 
zamenjani z novimi.

»Tabella Esporl«. Z razpisom z dne 
27. junija je ministrstvo za zunanjo 
trgovino čir,ta’a ijz (seznama kremenjak 
in kvarcit, rudninski živec (feldspat) 
v pesku in prahu ter električne slušne 
aparate za naglušne. Razen tega pri­
naša omenjeni razpis nekaj sprememb 
pri drugih postavkah seznama.

Bančna overila. Ministrski odlok z 
dne 27.6. 1951 je odredil nekaj spre­
memb dosedanjih zadevnih predpisov 
z dne 11.4.1949 in odredil nove obraz­
ce za uvozna in izvozna bančna overi­
la (denuncia e benestare bancario). 
Novi predpisi se bodo začeli izvajati 
1. avgusta.

Letošnji italijanski pridelek pšenice 
cenijo na 65 milijonov stotov; prej so 
računali, da bo dosegel okoli 75 mili­
jonov.

Oboroževanje — Deset ameriških ve­
likih družb je doslej prejelo od svoje­
ga ministrstva za 88 milijonov dolar­
jev naročil, in to samo po izbruhu ko­
rejske vojne.

lehnicne
Gradnja zložljivih hiš pri nas

bogastvo
ČUVAJ GA 

KDOR GA IMA!

VOD°

Zdravi: BOLEZNI JETER, LEDVIC, ŽOLČA, IZČRPANOST, ŽENSKE MOTNJE
Pobi se v v s e h boljših lokalih in trgovinah

UVOZNIK: CONSORZIO COOP. FRA COMMESTI81L1ST1 
(Zadružni konzorcij jesti inaije\)
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STOTnSPOmRSKRGA ZDRUŽENJA
Odpravnina pri trgovinskih podjetjih

Skupna pogodba za trgovska podjetja, 
velja od 1. januarja t. 1. dalje, pri- 

loSa sledeče določbe o prenehanju de-
e§a razmerja:

Delovno razmerje mora biti v rednem 
odpovedano, in sicer v primeru, 

ti uslužbenca odpusti, kakor
di v primeru, da uslužbenec sam za- 
st> službo. Odpovedni rok se računa 

0 letih, ki jih je uslužbenec prebil pri 
dojetju, kakor tudi po kvalifikaciji 
s užbenca. Odpovedni rok traja od 4 

k es6ce do 15 dni glede na dobo služ- 
JVanja pri podjetju, na kategorijo in 

® kvalifikacijo uslužbenca. Odpovedni 
j začne teči za uradniške kategorije 

' ali 16. v mesecu, za druge kategorije 
ta L?nec vsakega tedna. Odpoved mo- 

oiti dana pismeno s priporočenim 
lsmom. V primeru odpusta brez od- 
Vedneg/a roka pripadajo uslužbencu 

^r6iemki za vso dobo, kolikor traja od- 
»ovedni rok.

Primeru odpusta uslužbenca ima 
Pravico poleg odpovedi odnosno od- 

°dnino namesto odpovedi kot nave- 
no v prejšnjem odstavku, na odprav- 
J10. ki se računa takole:
Uslužbenci z uradniško kvalifikacijo: 

15/'^0k° službovanja do 31. XII. 1930:
, '30 celotnih prejemkov, za dobo služ­
enja od 1. I. 1931 do 31. XII. 1939: 

/30 celokupnih prejemkov, za dobo 
^Uzbovanja od 1. ,1. 1940 do 31. XII 

47: 25/30 celotnih prejemkov in za 
“obo od 1. I. 1948 dalje: 30/30 celotnih 
reiemkov.
Uslužbenci, ki nimajo uradniške kva- 

■Klr cije: za dobo službovanja do 31.
I. 1947: odpravnina, kot so jo dolo- 

,a*e skupne pogodbe prej v veljavi, t.
' ’ dnevnice za vsako leto službovanja; 
'a dobo od 1. I. 1948 dalje: 12 dnevnic 
apVsak° leto službovanja.

^ ri računanju odpravnine je važno, 
■ . se računa po višini prejemkov, ki 

uslužbenec prejema ob času odpu- 
J, a_' Kot prejemke, na osnovi katerih se 
,cUna odpravnina se smatra: osnovna

PREDPISI V PRID VAJENCEM
Člane obrtnike in male industrijce 

ponovno opozarjamo na ukaz ZVU št.
5 (10. januarja t.L). S tem ukazom je 
namreč ZVU uvedla prispevek za tiste 
delodajalce v obrti in industriji, ki za­
poslijo nove vajence po datumu, ko je 
bil ukaz uveljavljen, t. j. po 10. januar­
ju t. 1. Prispevki znašajo od 435 do 
2.500 lir tedensko, pač glede na vaje­
niško dobo in na starost vajenca. Za 
dosego tega prispevka morajo prizadeti 
vložiti prošnjo na urad za nameščanje 
vajencev pri Uradu za delo. Prošnjo 
se sestavi na posebnem obrazcu, ki ga 
ta urad daje zastonj. Člani prejmejo 
vsa potrebna pojasnila pri tajništvu 
SGZ, ki jim po potrebi tudi vse uredi.

KREDITI ZA OBRTI
Ker se je več članov obrtnikov obr­

nilo na tajništvo za razna pojasnila o 
kreditih za obrtnike, opozarjamo po­
novno na ukaze ZVU št. 169/1950 in 
št. 82 z dne 17, maja 1951.

V smislu teh ukazov je Tržaška hra­
nilnica (Cassa di Risparmio) poobla­
ščena dajati posojila obrtnikom in obrt­
niškim podjetjem v coni. V ta namen 
je ZVU tudi dala Tržaški posojilnici na 
razpolago del zneska, ki se bo porabil 
za ta posojila. V pogledu teh ukazov 
veljajo za obrtniška podjetja tista, v

katerih lastnik opravlja tudi ročno in 
ne le upravno delo.

Poedina posojila ne smejo presegati 
zneska 2,000.000 lir in se morajo da­
jati na podlagi meničnih zadolžnic ali 
menic z zapadlostjo od 3 do 5 let glede 
na jamstvo.

Posojila se dajejo po obrestni meri 
7.5% letno, ako ni posebnih jamstev, 
oziroma po obrestni meri 7%, če je 
posojilo zavarovano na imovino (s hi­
poteko na nepremičninah ali prvenstve­
no pravico na strojih ali drugih pre­
mičninah).

Razne listine, pravni postopki in dru­
ge obličnosti v zvezi s temi posojili so 
proste kolkovne obveznosti; cenitve 
raznih izvedencev, pristojbine notarjev 
in podobno se plačajo po znižani tarifi. 
Prošnje se vlagajo na Tržaško posojil­
nico na posebnem obrazcu, ki ga priza­
deti prejmejo zastonj. O vseh prošnjah 
za posojilo izvrši poizvedbe in odloča 
posebna komisija. Člani, ki se za ta po­
sojila zanimajo, prejmejo podrobnejša 
posojila pri tajništvu SGZ.
ČETRTI OBROK DAVKOV I NTAKS 

ZA LETO 1951
Opozarjamo vse člane, da so dolžni, 

najkasneje do 18. avgusta poravnati če­
trti obrok davkov in taks po davčnem 
plačilnem listu za 1951. Za zamude do 
21. avgusta se plačajo 2% zamudne 
obresti, za zamude po tem datumu pa 
6 odstotkov.

aca, izredna doklada, provizije, so- 
^ eležba na dobičku in podobno. Gle- 
. čredne doklade je treba pripomniti, 
a se uračuna le za dobo od 1. I. 1947.

: . Primeru preosnove ali cesije pod- 
,' ia, ko podjetje uslužbencem ni v ro- 

°dpovedalo in dalo po tej pogodbi 
'Padajočo odpravnino, je novi last- 

l*11 dolžan upoštevati vse te pravice, 
n!.so Ph pridobili uslužbenci pod prejš- 

J‘Iri lastnikom, t. j. odpovedni rok se 
cyna od časa, ko je uslužbenec bil v 
zbi ,prj prejšnjem lastniku podjetja; 

^ av tako se računa tudi odpravnina.
, Primeru stečaja podjetja imajo usluž- 
^enci pravico do odpovednega roka in 

n odpravnine; te njihove terjatve so 
rivilegirane V primeru smrti usluž- 
ebca pripada odškodnina za odpovedni 
°k ter odpravnina dedičem. 
Odpravnina ter morebitna odškodnina 

a odpovedni rok se mora plačati od­
javljenemu uslužbencu odnosno dedi- 

ob prestanku službenega razmerja. 
Primeru zamude pripadajo uslužben- 
zamudne obresti od dneva preneha­

la službenega razmerja.
Ako uslužbenec sam prostovoljno za- 

t atl službo, se mu računa odpravnina 
kole: do dopolnjenih 2 let službe: nič; 

^ 2 do dopolnjenih 4 let službe: 50% 
°rrnalne odpravnine; od 4 do dopol- 
lanih 7 let službe: 75% normalne od- 

^avnine; po dopolnjenih 7 letih služ- 
■ 100% normalne odpravnine.
Tudi prostovoljna zapustitev službe 

^ vezana na prej omenjeni odpovedni 
ak. Uslužbenec mora dati odpoved pis- 
ano in j0 dostaviti priporočeno. Ako 

T,Uzhenec ni v roku odpovedal, ima 
ki , ialsc pravico pridržati si znesek, 

j neo Streza prejemkom za čas odpoved- 
laLi8 rt>ka. Seveda se pa delodajalec 
■»hko odreče tej pravici.

sl,!;t1UŽbenka' ki zaPusti prostovoljno 
] 0 zaradi omožitve, ima pravico do 

^lotne odpravnine. Tudi v tem prime- 
ru Veljajo določbe glede odpovednega 
°ka in formalnosti v tej zvezi. Odprav­
ka pa se izplača uslužbenki, ko ta 
radloži poročni list ali enako veljaven 

.°sument. To listino je treba predlo- 
h v roku 6 mesecev po prenehanju 
bžbengga razmerja.

Izprememba pri ZVU
Gen. Charles C. Blachard, ravnatelj 

za civilne zadeve pri ZVU, zapusti 8 
avgusta Trst in nastopi novo mesto pr 
poveljništvu ameriških čet v Evropi 
Na njegovo mesto pride brigadni gen 
John. L. Whitelaw, ki bo hkrati tud 
namestnik .poveljujočega generala ame 
riških čet (TRUST-a Trieste United Sta 
tes Troops), ki je že uslužben v Trstu

Razlog te spremembe nam ni znan 
Značilen pa je vsekakor napad videm­
skega nacionalističnega lista «Messag- 
gero Veneto« proti odhajajočemu ge­
neralu, češ da ni imel smisla za tržaške 
civilne zadeve in da je odbijal sklepe 
tržaškega občinskega sveta. Hkrati iz­
raža list svoje zadovoljstvo, da je bil 
na mesto gen. Blancharda imenovan 
prav gen. Whitelaw.
STO NA SEJMIH V GRADCU IN NA 
DUNAJU

Letos se bo STO udeležilo s skup­
nimi razstavami jesenskih velesejmov 
na Dunaju in v Gradcu. Prikazana bo 
pristaniška in industrijska delavnost. 
Sejmov se bodo udeležili: Javna
skladišča. Ustanova za industrijsko 
pristanišče v Zavljah in plovne druž­
be. Dunajski sejem se zaključi 16. 
septembra, na kar bodo razstavo pre­
nesli v Gradec; graški sejem bo od 29. 
sept. do 6. oktobra. Tržaška razstava 
bo v italijanskem paviljonu.
KAM ODHAJAJO TURISTI

Čeprav ni bilo do konca julija v 
Trstu vreme posebno dobro, je odšlo 
tudi letos mnogo Tržačanov na počit­
nice na deželo. Letos so izleti v Jugo­
slavijo, ki jih prireja «Adria-Express», 
mnogo bolj pogosti in avtobusi prepol­
ni; pa tudi sicer odhaja letos več turi­
stov v Jugoslavijo kakor prejšnja leta. 
V Avstrijo je odšlo tudi letos mnogo 
Tržačanov, računajoč na nizke cene za­
radi ugodne valutne zamenjave, čeprav 
so letošnje cene v Avstriji nekoPko viš­
je. Skozi Trst potujejo v Avstrijo in 
Jugoslavijo tudi tuji turisti, celo iz E- 
gipta.

Opaža se turistični promet tudi v na­
sprotni smeri. Po tržaških ulicah je 
namreč opaziti precej Avstrijcev.
OPČINE NAJ OSTANEJO OPČINE

Neki L- P- namerava zgraditi prav 
na Opčinah, ki s svojim čistim in sve­
žim kraškim zrakom privlačuje Trža­
čane v vročih poletnih dnevih, svinj­
ski hlev za 150 prašičev. Pital bi jih 
z odpadki in pomijami iz ameriških vo­
jašnic. Nekaj podobnega je že imel v 
Rojanu, kjer pa je moral likvidirati 
svoj hlev iz higienskih razlogov. S hle­

vom je menda poskusil srečo na Prose­
ku, toda tudi tam so se vaščani uprli 
izvedbi njegovega načrta. Zdaj poskuša 
srečo na Opčinah. Posestniki, ki posedu­
jejo zemljo okoli mesta, kjer bi rad po­
stavil svoj hlev, so proti temu protesti­
rali pri pristojnih oblastvih. Upamo, da 
bodo ta uvidela, da v letoviščarskem 
kraju ni mesta za podobne ustanove. 
Ameriške odpadke že izkorišča nekdo 
v Banah, vendar je njegov hlev popol­
noma iz vasi in se proti njemu doslej 
ni nihče pritožil.

MODERNA REKLAMA. Po tržaških 
ulicah vozijo hidraulično dvigalo šved­
ske znamke «Hiab» z reklamnim napi­
som v nemškem jeziku.

SVOBODNA TEKMA S CENAMI. 
Ukaz Zavezniške vojaške uprave št. 128 
prinaša nove določbe, ki zadevajo svo­
bodno kupovanje s cenami in transak­
cije za leto 1951. Živila in drugo blago 
široke in vsesplošne potrošnje je izvze­
to iz svobodnega tekmovanja s cenami 
in transakcij.

NI RES. Zavezniška vojaška uprava 
sporoča, da so poročila, ki spravljajo 
lastništvo in vodstvo lista ('Corriere di 
Trieste« v zvezo z ZVU ali z uradnimi 
krogi v Vel. Britaniji, popolnoma ne­
resnična. Prav tako so brez vsake pod­
lage poročila, da so si drugi britanski 
krogi pridobili del lastništva omenjene­
ga lista.

DOBER ZGLED
Egipčanski kralj Faruk, ki je na že- 

nitovanjskem potovanju po Evropi, je 
v San Remu v teku treh ur igranja 
«baccare» zaslužil 14 milijonov lir. 
Skupno je pri igranju zaslužil 24 mi­
lijonov lir.

r
ZALOGA JESTVIN NA DEBELO

MISLEJ JOŽKO
Trst, Ulica del Monte 18

TELEFON 93 861

V.

W

Dobavljasuhomesne in mlečne 
izdelke, konservirane ribe in 

razne druge izdelke 
Obiščite naše skladišče!

^podjetje STAR d. d. - Trst, Ulica Moreri7, tel, 56-08- Rojan - Avtobusna postaja Trst - Biljeternica št, 3, tel. 51-25
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Gospodarska in socialna preosnova v coni 6
Plače po proizvodni sposobnostiAldo Puma: I Trattati di commer-

cio — Ed. Fortuna — Roma 1951. Knji­
ga vsebuje 4 poglavja: Nozioni giuri- 
diche, aspetti economici, Cenni storici 
in Organizzazione internazionale del 
commercio.

«LA R1VISTA ITALIANA DEL ME- 
TANOh, uredniki Francesco Parrillo 
in Virgilio Dazzo. Zvezek 300 lir. Rim.

Melchiore Corelli: «11 Diritto dTtaha 
sulla Venezia Giuliaii. Izd. Movimento 
istriano revisionista di Gorizia.

Richard V. Cllemence and Francis S. 
Doody: «The Schumpeterian System». 
Addison Wesley Press, Cambridge 
1950, 113 strani, 2,50 dolarja.

iiMednarodni turistični besednjaku 
bo izdala Mednarodna turistična aka­
demija v Montecarlu, in sicer v fran­
coščini, angleščini, nemščini, španščini 
in italijanščini.

G. Tagliacarne: Tecnica e pratica 
delle ricerche di mercato, izd. F. Giuf- 
fre, Milan, strani 402.

«SVEOPCI PRIVREDNI LIST«, Za­
greb (Cvjetna c. 29-9) prinaša v sed­
mi številki naslednje članke: Nove 
mjere i Seljačke radne zadruge, Pred 
reorganizacijom finansijskog sistema, 
Konsignaciona skladista inozemne ro­
be, Predstavništva i zastupništva ino- 
zemnih firmi, Nabavljači i nakupci, 
Računi za zanatske proizvodnje i uslu­
ge, Cijene poljoprivrednih proizvoda, 
Problemi zanatstva u Riječkog obla­
sti, Proizvodnja vina u Istri, Prvo iz- 
vlačevanje obveznica, »Putnik« prela­
zi u nadležnost republičkih vlada.

«RAZGLEDI», Trst št. 6 prinašajo: 
Nikolaj Peršič: O svobodni italijanski 
prozi; Boris Pahor: Prevratna jesen; 
Dora Gruden: Vsa svetla sem; Alojz 
Rebula: Zemlja brez blagoslova; Rade 
Pregare: Moskovski hudožestveni tea­
ter; Dora Gruden: Dragi, ti si kriv; 
Luigi Salvini: »Sempreverde e rosma- 
rino« (prev. A. Budal); Maksim' Seaej 
v Scorpionu (Vladimir Bartol); Raz­
stava slovenskih grafikov' v Milanu 
(Dario de Tuoni), Molierov »Namišlje­
ni bolnik« v koprskem »Ristoriju« 
(VI. Bartol); 5 prilog.

Na zasedanju istrskega okrožnega 
ljudskega odbora v Kopru so bili napo­
vedani daljnosežni gospodarski ukrepi, 
o katerih je poveljnik vojaške uprave 
polk. Miloš Sijamatovič izjavil, da sodi­
jo med najvažnejše, kar jih je bilo do­
slej pred okrožnim ljudskim odborom 
od podpisa mirovne pogodbe. O novih 
sklepih je obsežno gova.il predsednik 
istrskega okrožnega ljudskega odbora 
Julij Beltram.

Poudaril je, da bodo po sklepu o po­
slovanju delavskih svetov tudi delavci 
zasebnih podjetij postali njihovi vodi­
telji. Prav tako kot delavci v socialistič­
nih podjetjih — z istimi pravicami in 
dolžnostmi, le da bo v zasebnih pod­
jetjih lastnik ostal še naprej na polo­
žaju kot ravnatelj. Po novem finančnem 
sistemu bodo prejemali delavci, ki si 
prizadevajo za zvišanje proizvodnje, 
nekolikokrat večjo plačo kot delavci, 
ki delajo slabo. Od doseženega dobička 
bo 10% razdeljenih med delavce za nji­
hov prispevek k dosegu dobička. Samo 
v industriji bo znašal ta odstotek pri­
bližno 18 milijonov din;i('jev. Prav to­
likšna vsota bo določena za rezervni 
sklad podjetja, ostanek okrog 114 mili­
jonov dinarjev pa bodo razdelili deltav- 
ski sveti za izvajanje racionalizatorskih 
predlogov, nagrade racionaiizatorjem in 
za investicije družbenega pomena. De­
lavski sveti bodo razpolagali namesto 
s 6 milijoni kot dosedaj, z okrog 150 
milijoni dinarjev. Ta sistem razdelje­
vanja dobička se bo uporaiMjal tudi v 
trgovini, gradbeništvu, prometnih in 
gostinskih podjetjih ter v podjetjih za­
sebnega sektorja. Delavski sveti bodo v 
mejah svojih možnosti zagotovili dolo­
čena sredstva za potrebe krajevnih in 
mestnih odborov, tako da bodo imeli 
delavci kol neposredni proizvajalci in­
teres, da čimbolj sodelujejo z ljudskimi 
oblastmi. Izvozna podjetja bodo preje­
mala del dobička od svojih izdelkov v 
tuji valuti.

Odpravljene bodo vse nakaznice za 
preskrbo in vsi boni, in sicer na podla­
gi razvite proste trgovine, s čimer se 
bo trgoviria v precejšnji meri osvobo­
dila birokratskih ovir. Osnovni kriterij

za nagrajevanje bo proizvodna sposob­
nost delavca, upoštevajoč strokovno 
sposobnost, delovne pogoje in njegovo 
odgovornost. Vsak delavec Iti vsak u- 
službenec bosta nagrajena po svojem 
delu. Novi sistem določa 24 plačilnih 
skupin za delavce in 26 plačilnih sku­
pin za uslužbence. Višina plač se bo gi­
bala od 6.000 do 38.000 t. j. po strokov­
nih sposobnostih slehernega delavca. V 
nekaterih podjetjih istrskega okrožja bo 
povprečna vrednost delavskih plač pri­
bližno 15.000 dinarjev, a za uslužbence 
17.000 (ffnarjev. Poleg plač bodo delav­
ci in uslužbenci prejemali 3.500 dinar­
jev doklade za vsakega otroka na me­
sec.

Govornik je dodal, da bo novi sistem 
trgovine in preskrbe, ki se bo ifazvijal 
na osnovi prostih cen, katere se bodo 
ustvarjale na trgu po ponudbi in po­
vpraševanju, znatno pripomogel k dvi­
gu življenjske ravni. ■

Izpremembe bodo nastopile tudi v tr­
govini z inozemstvom. Izvozna podjet­
ja bodo deloma postala koristniki de­
viznih dobičkov. Razširjena bo mreža 
izvoznih in uvoznih podjetij Pridelo­
valci bodo lahko sami izbirah podjetja, 
ki bodo izvažala njihove pMdelke ali 
uvažala potrebne predmete. Kmečke de­
lovne zadruge bodo zadibile v novem 
sistemu trgovine poseben pomen, ker 
bodo dajale na prosti trg svoje proiz­
vode in tlako pripomogla k pobijanju 
špekulacije.

Primanjkljaj y italijanski zunanji tr­
govini se je v mesecu maju po podatkih 
Osrednjega urada za statistiko pove­
čal. Italija je uvozila za 196 milijonov 
dolarjev blaga (v aprilu 184,8), izvo­
zila pa za 131,2 milijona dolarjev (a- 
prila 127,5). Uvoz se je torej povečal 
za 11,2 mil. dol., izvoz pa za 3,7 mil. 
dol. Za vse prvo polletje 1951 veljajo 
tile podatki: uvoz 845,1 mil. dol., iz­
voz 625,3 mil. dol., primanjkljaj torej 
219,8 mil. dol. V lanskem polletju; u- 
voz 639,7 mil. dol., izvoz pa 447. Pri­
manjkljaj je letos za okoli 27 milijo­
nov večji.

Tkanftie iz umetne svile cenejše. A-
meriška družba «Dupont» je znižala 
cene rajona za 1-3% družba «North 
American Rayon» pa za 4%.

Mrtvilo v nakupih bombažnega pre­
diva vlada v Italiji, Predilnice priča­
kujejo, da bo cena bombaža še naza-

Med 13. in 28. julijem se je promet 
v tržaškem pristanišču razvijal takole: 
TRŽAŠKE IN ITALIJANSKE LADJE 

«Lamone» je iz Ravenne priplula pra­
zna, vkrcala več ton blaga in odplula 
v Aleksandrijo. Iz Rotterdama je pri­
peljala «Favola» 8.019 t premoga in od­
plula v Sfax prazna. »Monrosa« je pri­
peljala «Favola» 8.019 t premoga in od­
plula v ZDA s 43 t jute. Iz Genove je 
«Maria Carla« priplula s ovorom 653 
t in se vrnila natovorjena. «Barletta» 
je iz Carigrada prispela s 68 t blaga in 
se. vrnila v Carigrad s tovorom. aChiog- 
gia« je iz Aleksandrije pripeljala 1.463 
t blaga in odplula v Benetke prazna. 
Iz Bagnolija je priplula '<Evaristo» s 
617 t litega železa in prazna odplula v 
Benetke. «Salina» je pripeljala iz Man- 
fredonije 1.004 t rud in odplula v Val- 
mazinghi prazna. Petrolejska ladja «In- 
diana« je iz Sidona pripeljala 8.277 t 
mineralnega olja in se je prazna vrni­
la v Sidon. Priplule so: »Toscana« iz 
Melbourna s 485 t raz. bi., «Vincenzo» 
iz Ravenne prazna, «Etna» iz Buenos 
Airesa s 136 t raz. bi., «Onda» iz Kal­
kute s 1.724 t raz. bi., «Portorose» iz 
Durbana s 1.995 t raz. bi., «Oeeania» iz 
Benetk prazna, »Treviso« iz Carigrada 
s 1.965 t raz. bi., »Titania« iz Benetk 
prazna, aAbbazia« iz Haife s 353 t raz, 
bi.; Petrolejske ladje: «Zaule» iz Ra­
venne prazna, «Aurora» iz Sidona s 
10.645 t mineralnega olja in «Aimesa» iz 
Benetk s 299 t bencina. — Odplule so: 
«Citta di Brindisi« v Aleksandrijo s 
1.572 t lesa, «Campidoglio» v Bejrut na­
tovorjena, «Cannaregio» v Marsa Ma- 
truh prazna, «Monginevro» v ZDA pra­
zna, «Sarga» v Odeso prazna, «Vome- 
ro» v Croton prazna, »Salvore« v Hai- 
fo natovorjena; petrolejske ladje: «Flo- 
riana v Ravenno z motornim oljem, in 
«Falco» v Ravenno s petrolejem, 
AMERIŠKE LADJE 

«T. J. Stevenson« je priplula iz New, 
Yorka s 5.000 ton premoga in se vrnila 
natovorjena; iz New Yorka je «Denison» 
Victory» pripeljala 9-100 ton žita in se 
vrnila v ZDA prazna; «Costitution Sta­
te« je prispela iz New Yorka z 977 t 
raz. b.; s preostalim tovorom je odplu­
la na Reko. Iz New Porta je aDavid 
Stan Jordan« pripeljala 9.673 t premo­
ga in prazna odplula v Severno Alri- 
ko; «Elmira Victory» je priplula iz Port­
landa z 2.640 t blaga in odplula v Be­
netke prazna. Iz New Yorka je «Exan- 
thia« pripeljala 1.300 t blaga; s pre­
ostalim blagom je odplula na Reko. 
«Ocean Star« je prispela iz New Or­
leansa z 9.600 t žita in odplula zopet 
v ZDA. Priplula je «Cornelius Ford« iz

New Porta s 9.599 t premoga. Odplule 
so: «Philipp Mazzei« v Bono prazna, 
«Nashua Victory» v Norfolk prazna in 
«Westchester» v ZDA tudi prazna. 
JUGOSLOVANSKE LADJE

«Solin» je priplula iz Reke prazna, 
vkrcala razno blago in odplula v Smir­
no. Iz Splita je priplula «Vis» prazna 
in odplula v Smirno s tovorom. Priplu­
li sta «Užice» iz Splita prazna in «To- 
pusko« z Reke s tovorom. »Sarajevo« 
je odplula v Aleksandrijo natovorjena. 
GRŠKE LADJE

((Pavlos G.» je priplula iz Pireja s 
tovorom 1.288 t in odplula v Patras z 
raz. bi.; «Florina», ki je iz Stratona pri­
peljala 1.380 t rud, je odplula v Benet­
ke prazna. «Ekaterini» je priplula iz 
Stratona s 1.400 t rud; «Samos» pa je 
odplula na Japonsko s 6.009 t magnezi- 
ta.

dovala.

ANGLEŠKE LADJE
Iz Liverpoola je priplula «Anglian» 

.s 715 t raz. bi. in se vrnila s 77 t bla­
ga. «Cattaro», ki je iz Londona pripe­
ljala 250 t blaga se je vrnila natovor­
jena. Iz Barlette je «La Valette« pri­
plula prazna in odplula v Port Sudan 
s tovorom 1.433 t. «Mowbay Road« je 
odplula v Stockton on Tees z lesom.

DANSKA ladja «Jorgen» je odplula 
v Port Said natovorjena z lesom, «Su- 
san» je priplula iz Ancone prazna. PA­
NAMSKA ladja «San Juan« je odplula 
v Eleusis s 7.000 t melase iz sladkorne 
repe. Petrolejska ladja «Germanine» je 
priplula iz Ras Tanura s 8.500 t motor­
nega olja in odplula v Benetke pra­
zna. «Naptol» je priplula iz Livorna 
prazna. A.

MEHANIČNA DELAVNICA

ALBINO GOMBAČ
ULICA DELLLAGRO 10 - TRST - TELEFON ŠTEV. 96-130

(VHOD IZ ULICE DELLA TESA)

Najmodernejši tržaški obrat za retifikacijo na strojih «BERC0» — 
Reti t’i kar: j a in zrcalno glajenje cilindrov od mikro-motorja do 

ladijskih motorjev
Retifikacija vsakovrstnih kolenastih gredi, vključno 0M 100 RS,

Titanus i. t. d.
Priprava za retifikacijo poedinih cilindrskih puš. Vlaganje cilindr- 
skih pur — Aparat za kontrolo trdote RRINELL - Priprava 

za vravnoteženje kolenastih gredi in transmisij 
Retifikacija ventilov — Priprava za struženje glavnih in ojničnih 

ležajev — Posebna naprava za mehanično struženje ojnic — 
Hidravlična stiskalnica

ZASTOPSTVO ZA TRST IN GORICO NEPREROSLJIVIH BATOV
FRIGOBOR in SUPERFRIGOBOR

Bat; ki povečajo tehnični učinek in imajo trojno trajnost

Zastopstvo tovarne «TIIVIELLI» — Predelava «Diesel motorjev s 
uredmešanjem» na «sistem direktnega vbrizganja^

Zastopstvo tovarne «/\[\l(il!lil,l[\II» — Kromiranje kolenastih gredi 
na elektro-galvanski podlagi — Trdota od 630 do 900 Brinell — 
Srednja vzdržljivost 250.000 km — Možnost naknadnega razkro- 
miranja ;n ponovnega kromiranja brez rabe ponovne retifikacije

m nad mor- 
torej po svoji legi

j, ^°r!je niso tako blizu morja ka­
ra- ^>ev^ni njih nadmorska lega je sko- 
„T. eT*afai' devinski; razdalja od Viža­
mi do sesljanskega zaliva je nekoli­
ko nego razdalja od devinske
j,*a)e, ki je le malo više nad Devi- 
"lor' devinske luke. Dostop do 

ja je od Vižovelj neprimerno, ugod-
iem1 kot iz Sv' Križa (200 m nad mor' 
i In Kontovela (250 

Vižovlje
I« K ° °bre2na vas kot Sv- Križ
j Konfouel, kjer se še vedno pečajo 

nbolovom, medtem ko se Viževci 
Vo nfč ne brigajo za morje in njego- 

ribje bogastvo. Pred vojno je bilo 
^er še nekoliko ribičev v Vižovlah, 
nunes Pa ni več nobenega. Le v Se~sl(a- 
0(' ^ spada v. vižovsko katastralno 
?n° Uh je ostalo še nekaj.

^ 0 že govorimo o ribolovu, je treba 
L da' je ta gospodarska panoga
n.r*aški coni STO,od Stivana na Ti- 

v* do Milj in Sv- Roka, popolnoma 
^ žarjena kljub težkemu gospodar- 
kun}u Položaju našega podeželja in 
.JUb temu, daSi, Možine se1 v Trstu potrošijo ve-

. ------ rib, ki jih v našem
vru]U lovijo čozotski ribiči in ki se 
5f.p te9a morajo dooažati še iz istr- 
in . COne našega Svobodnega ozemlja 
je 12 jugoslovanske Istre. Naše mnenje 

da je ze skrajni čas, da bi se pri

OD VIŽOVELJ DO SESLJANA
KAJ ŽULI NAŠEGA VAŠČANA

mo morajo kupovati. Mleko prodajajonag ustanovil poseben gospodarski od­
bor za ribarstvo, ki bi to vprašanje te­
meljito proučil in se obrnil na ZVU s 
primernimi predlogi. Poleg ribolova 
samega, bi se moralo rešiti tudi vpra­
šanje dovažanja rib iz morskih luk v 
Stivanu, Devinu, Sesljanu, Sv. Križu, 
Grljanu, Kontovelu (Čedasu), Barkov- 
Ijah, Sčedni in Miljah v. vse vasi na­
šega ozemlja, ki bi se morale opremiti 
s primernimi ribarnicami, Ali ni čudno, 
da so naše primorske vasi v dobi mo­
tornih vozil še vedno brez ribarnic? 
Niti najbolj ribiški Sv. Križ nima še 
svoje ribarnice. ,

IZ Vižovljah, ki štejejo 17 hiš, ni več 
pristnih kmetov; mladina noče obdelo­
vati zemlje in si išče drugod lažjega 
zaslužka. Nekdaj so bili kmetje, ki so 
pridelali do 100: hi izvrstnega vina in 
do 23 stotov žita; kan nam služi v do­
kaz, da bi poljedelstvo tudi tukaj uspe­
valo. 60 glav goveje živine polovico od 
tega molznih krap' kar ni prav malo Za 
to i azmeroma majhno vas co. Pašni­
kov in sena imajo dovolj, le močno kr-

mlekaricam po 50 Ur liter. Prašičev je 
10. Krompir je letos slabo uspel, ker ga 
je napadel koloradski hrošč.

Poleg trt uspevajo v. Vižovljah tudi 
smokve in oljke. Se pred 50 leti je bil 
pri Sesljanu pravi oljčni gaj, danes Pa 
ni več govora o olikah; to je seveda 
obžalovanja vredno.

Fašisti so med zadnjo vojno tudi to 
vas popolnoma oropali in požgali; le 
hiše u Sesljanu so ostale nepoškodova­
ne. Bivši načelnik ZVU Bowman je iz 
nekega posebnega Sklada dal si-edstva 
Za najbolj nujno popravo pogorišč, 
medtem ko so drugi oškodovanci osta­
li s praznimi rokami. Viževci si še do 
današnjega dne niso mogli priboriti 
redne vojne odškodnine !n so -še bolj 
oškodovani nego sosedne vasi. Tudi Za 
prisilno delo v Nemčiji nisoi še prejeli 
odškodnine, oziroma plačila. Nemci so 
namreč odpeljali na prisilno delo v 
Nemčijo kakih 700 mož ’Z Nabrežine, 
Sempolaja, Praproti, Trnovca, Prečni­
ka, Mavhinj, Cerovelj, Medjevača, De­

vina, Stivana, Slivna, Vižovet-' in Sv. 
Križa. Po vojni so prinesli domov pla­
če v. nemških markah, katerih pa jim 
noče nihče menjati. Odškodnino Za to 
so prejeli Križani, ki spadajo v trža­
ško občino, vsi ostali, ki sodijo v na- 
brežinsko občino, pa niso prejeli niče­
sar. Kako naj se to razlaga in kdo je 
temu kriv?

Viževci imajo veliko preglavic tudi 
s skupnim občinskim zemljiščem svoja 
katastralne občine,- ki je še vedno ne­
razdeljeno. Županstvo politične občine 
Nabrežina, kamor spada tudi katastrul- 
na občina Vižovlje, je namreč začelo 
svoj čas, ne! da bi se sporazumelo z vi- 
ževskimi jusarji, prodajati njih. občin­
sko zemljišče Po smešnih cenah za 
stavbišča. Jusarji so seveda proti te­
mu! protestirali in zdaj se je ta) zadeva 
preuredila tako, da so za viževska in 
druga nerazdeljena občinska zemljišča 
imenovani posebni komisarji, ki spora­
zumno. s prizadetimi jusarji odločajo o 
prodaji občinskih zemljišč. Stvar pa

še vedno ni popolnoma urejena, ker 
delajo komisarjem razne ovire.

Lov v nabrežinski politični občini je 
razdeljen po starih avstrijskih obči­
nah: Devin, Mavhinje, Slivno, Nabre­
žina in Sempolaj. V avstrijski dobi je 
vsaka od imenovanih občin oddajala 
lov na dražbi, ki jo je vodilo okrajno 
glavarstvo u Sežani. Lovske pogodbe 
so se sklepale za dobo S let. Za mav- 
hinjski lov n. pr. so plačali pred prvo 
svetovno vojno 550 kron na leto (275 
tisoč današnjih lir); lovskemu čuvaju 
pa so plačevali lovci 60 kron (dana­
šnjih 30.000 lir) na mesec. Danes pla­
čuje lovska zveza za vseh pet zgoraj 
omenjenih lovov komaj 76.000 lir (!) 
na leto, lovskim čuvajem pa po 5-000 
lir na mesec in jim daja vrhu tega še 
eno poletno obleko na leto. Tako je va­
rovala bivša italijanska uprava koristi 
naših kmetov. ZVU pa še ni prišla do 
tega1, da bi to krivico popravila. Brž­
kone jo ni še nihče na to opozoril.

Morsko kopališče v. Sesljanu prina­

ša sedaj mnoga živlienja v. Vižovlje, 
kjer je železniška postaja tudi za Se- 
sljan. Vlaki prinašajo od onstran me­
je, posebno v. nedeljah, vse polno mla­
dine, ki se potem vsa razigrana vsuje 
po cesti proti Sesljanu. Tudi iz Trsta 
privabljal ta prijazna vasica precejšnje 
število izletnikov. Vižovlie; ki ležijo 
prav ob železniški postaji, so kakor 
ustvarjene zw izlete. Tu je združeno
oboje, kar je v. naših krajih v pokra­
jinskem pogledu nailepšega: morje- in 
Kras, a ne otožen in ogoljen, ampak 
smehljajoči se zeleni Kras. Morje pa 
prozorno in, *asno, kakor pogled nedol­
žnega otroka. Iz Vižovelj lahko greš 
na krajše sprehode do sesljanskega za­
liva, v. Slivno, Mavhinje, Devin ali P« 
še dalje. Ako pa se vreme nenadoma 
skisa, ti ni treba niti ,dežnika, ker lah- 
ko mirno počakaš na vlak v. gostilnah 
poleg postaje.

Glede na) razloči pomen te! postaje In 
sesljanskega) kopališča so sedaj v. teku 
dela za povečanje postaje in za predor 
pod železniško progo. Skozi predor' bo­
do speljali cesto iz Vižovelj v Sesljan, 
ki pelje zdaj črez tračnice.

-od-
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Na italijanskem notranjem trgu z ži­
vili še vedno ni nikakšnih bastvenih 
sprememb. Kupci si nabavljajo le to­
liko blaga, kolikor ga potrebujejo za 
upo?abo sproti. Zaradi tega je kupčija 
splošno mrtva. Tudi na notranje trge 
še vedno vpliva mednarodni položaj, ki 
ni še povsem jasen. Pogajanja za pre­
mirje na Koreji še vedno trajajo. Nik- 
do se ne upa postavljati napovedi gle­
de politične in gospodarske bodočnosti 
po svetu. Od tod tudi negotovost na tr­
žišču in splošna mlačnost. Dodati je še 
treba, da vlada še vedno pomanjkanje 
tekočega denarja, kar seveda vpliva na 
razvoj cen.

Pri žitu ni posebnih sprememb, če­
prav so v zadnjem člasu cene kazale 
rahlo težnjo navzgor. Verjetno je ta 
pojav v zvezi z novejšimi podatki o le­
tošnji žetvi v ItalijT, ki niso- tako ugod­
ni kakor so bili prvotni. Po napovedih 
naj bi Italija letos pridelala 70-75 mi­
lijonov stotov pšenice, v resnici meni­
jo cfenes strokovnjaki, da bo žetev do­
segla komaj 65 milijonov stotov. Obvez­
ni odkup žita je v polnem razvoju; do 
konca julija so italijanski kmetje izro­
čili 5 milijonov stotov pšenice, to se 
pravi približno 1/3 vsega kontingenta, 
ki ga pričakuje država.

Cena rižu se je nekoliko okrepila.
Pri živini za zakol niso nastopile po­

sebne spremembe. To velja tudi glede 
trga s prašiči. Kupčija s krmo je na- 
splošno mrtva. Enako je z maslom, ka­
terega cene so ostale neizpremenjene. 
Sir kaže še vedno težnjo navzdol.

Cene olivnega olja so se nekoliko po­
pravile. Vina je prišlo več na trg, kei 
se približuje nova letina. Povpraševa­
nje po vinu je še vedno šibko, od tod 
izvira tudi šibkost cen. Tudi cene pa­
radižnikovih konzerv so šibke.

Santos extra prime criv. 18 61,20 dolar­
ja fob; Santos criv. 17 59,75 dol.; Moka 
Hodeidah 1 447 šil. cf Trst; Harar long 
berry extra 436 šil. cf; Gimma 414 šil. 
za 50 kg.

Povprečne cene za kavo 50 kg netto, 
fco hangar Trst: Rio New York V 52 
dolarjev, Rio New Work 2 54 dol.; San­
tos Superior 60 dol.; Santos extra pri­
me 64 dol.; Gimma 420 šil.; Moka Ho­
deidah 1 450 šil. — Povprečne cene za 
neocarinjeno blago fco skladišče pro­
dajalca za kg netto: Rio New York 5 
1180 lir; Rio New York 2 1230; Santos 
Superior 1320; Santos extra prime 1365; 
Haiti 1380; Salvador 1415; Kostarika 
1500; Gimma 1285; Moka Hodeidah 1 
1370 lir.

KAKAO
Trst: Accra good fermented za izro­

čitev v novembru-januarju 267-269 šil. 
za 50 kg cif Trst, za december-februar 
262-264 šil.; Bahia Superior 285-286 fob 
brazilska pristanišča; Trinidad Planta- 
tion I 300 šil. fob kraj proizvodnje, II 
290 šil.; Eqvador Superior Arriba 39- 
39,25 dolarja za 50 kg cf Trst.

Cene v lirah fco Trst: Accra v zrnju 
820-830 lir kg; Bahia 850; holandski ka- 
kao v prahu odlične kakovosti 1050 lir 
fco vagon za neocarinjeno blago.

NOVE CENE PREMOGA
Italijanski medministrski odbor za 

cene je 14. julija odločil nove cene za 
premog. S tem so bile razveljavljene 
cene določene 2. marca 1951. Cena velja 
za blago cif italijanska pristanišča ali 
fco meja. Premog ne sme imeti več ka­
kor 5% vlage in 10% pepela. Cene ve­
ljajo za pristanišča gornjega Tirenskega 
morja. Za pristanišča spodnjega Tiren­
skega morja (vključno Civitavecchia, 
Sicilija in Sardinija) so za 250 lir pri

toni višje. Cenam cif v drugih prista­
niščih je treba dodati 500 lir pri toni, 
ako g|Tte za poljski premog in 700 za 
ostale vrste tujega premoga. Cene so
različne po razdobju, v katerem pre­
mog prihaja. Prva cena velja za čas 
1. V. do 30. VI., druga za razdobje 1- 
VII do 31. VIII. in tretja od 1. IX. 
dalje.

Ameriški premog za ladje 14900, 14300 
13350 tona; presejan v rudniku 15400, 
14750, 13800. Plinski premog 14850,
14200, 13350; premog za koksarne 15300, 
14650, 13350.

Angleški premog: Antracit 15000,
16700, 16500; droben opran (0-10 mm) 
9900, 11600, 11400; droben neopran 9400, 
11000, 10800. — Ladijski premog: Car­
diff debel (nad 80 mm) 12500, 14300, 
14100; drobnejši (30-80 mm) 12500, 
14300, 14100; 10-30 mm 12800, 14600, 
14400; do 10 mm 11200, 13000, 12800; 
droben (do 10 mm) neopran 10000, 11000 
11400. Premog Vorkshired in Midland 
sta nekoliko cenejša.

Raški premog, cif jadranske luke, 10 
do 20 mm 13000, 12800 od 0-10 mm 12000, 
11800. — Belgijski premog nad 80 mm 
16900, 16500, 16400, 17250. — Poljski 
premog nad 30 mm 17850, 17100, 17400; 
od 10-30 mm 17100, 16300, 16600; od 0 
do 10 mm 14150, 13200.

Koks; za plavže 23200, metalurški nad 
70 mm 12700, 40-70 mm 22700, 20-40 mm 
23200, 10-20 mm 20700. Cena velja za 
tono fco vagon koksarna.

Nemški antracit za zadnje razdobje 
18.300 lir, premog (ess.) nad 80 mm 
13.400, 13.200, 12.900, 13.200, premog 
(fett) nad 80 mm 13.400, 13.200, 12.900,
13.200. Plinski premog nad 80 mm 13.040
13.200, 12.900, 13.200; za koksarne
13.250, 13.050, 12.000, 13.200.

MEDNARODNA TRZISCA
3/VII 18/VII 1/VIII

Pšenica (stot. dol. za bušel)....................................... 233.1/« 235 Vj 238.78
Koruza „ „ „ „ ....................................... 169.“/« 175.78 171 ./8

NEW YORK

Baker (stot. dol. za funt)........................................... ........ 24.62 24 62 27.62
........ 106,- 106 — 106 —

Svinec „ „ „ ........................................... 17.— 17,- 17.—
17.50 17.50 17 50

Aluminij „ „ .................................................. 19,- 19,— 19.—
Nikelj „ „ „ ........................................... 56.50 56.50 56.50
Krom (dol. za tono) ................................................... 50.— 52.— 50.52
z. srebro dol. za steklenico ................................... .... 210,— 213 — 2'3,-

LONDON
Baker (f. šter. za d. tono)....................................... 234 - 234,- 234,-
Cink „ ...........................................;. 160,— 196,— 196.—
Svinec ,, ,, „ » ............ ................•'•••• 160,— 160,— 160.—

ALEKSANDRIJA
Bombaž „Karnak“ I. (v. talerjev za kantar).......... .... 173.- 172.65 176.85

„ „Ashmouni“ I. „ „ ).............. .... 125,— 125.— 125 —
SANTOS

Kava Santos C (kruzejrov za 10 kg)...................... .... — 191.80 195.50

ŽIVINA
Cremona: Voli I 300-330, II 260-290; 

biki I 300-330; krave I 250-270, II 230- 
250; junci I 300-320, II 210-240; teleta I 
520-550, II 430-450; prašiči 100-120, 385- 
395, 120-150, 395-400, 150-180, 400-405, nad 
180 kg 405-410; prašički za rejo 18-20 
kg 630-650, 20-25 kg 500-580, 50-100 kg 
410-490; piščanci I 770-790, II 580-600.

Piša: Živina za rejo: Voli 260-300; 
krave 250; krave mlekarice 260-280; 
junci 320-390; teleta 350-420, jagnjeta 
320; koštruni 240; ovce 180; piščanci 
750-780; purani 500-530; golobi 600 lir 
par; koze 450-500; gosi 450; zajci 320 
do 350.

ŽITARICE
Vicenza: Pšenica fina proizv. 1951

6400-6500, dobra 6200-6400; koruza ma- 
rano 6550-6650; domača koruza in čin- 
kvantin 6400-6500; oves 4500-4700; proso 
belo 8000-8500; neoluščeni ječmen 6000 
do 6500 lir za stot.

Piacenza: Domača pšenica proizvod 
1951 fina 6600-6700, dobra 6500-6600, obi­
čajna 6400-6500; koruza proizv. 1950 fi­
na 6350-6450, dobra 6150-6250; oves pro­
izvod 1950 4200-4400; pšenična moka ti­
pa 1 7700-7900, tipa 0 8000-8200, tipa 00 
8900-9100; koruzna moka fina 7800-8800, 
dobra 6900-7000; riž fin 17500-177000, 
srednji 15900-16000, navaden 9500-9700.

MLEČNI IZDELKI
Cremona: Maslo fine kakovosti 760- 

790, srednje 670-720, navadne kakovosti 
630-660; sir krajevne proizvodnje svež 
330-370, zimski 1950-51 400-420, majski 
proizv. 1950 470-500, zimski 1949-50 530- 
580, ementhal svež 370-400, star 3 mes. 
420-450; italico svež 290-300; sbrinz 3 
mes. star 420-450; provolone svež 350- 
380, star 3 mes. 450-480.

Milan; Lombardsko maslo fino 750, 
čajno maslo 610; domači sir proizv. 1949 
630-670, proizv. 1950 430 450, svež 300- 
330; sbrinz star 460-480, svež 370-400, 
ementhal svež 380-410, star 420-450; gor­
gonzola svež 2"0-250, star 320-360; ita 
lico svež 310-330, star 350-370; taleggio 
svež 220-240.

OLJE
Padova: Za stot fco postaja neocari­

njeno blago: olivno olje ekstra 49500- 
50000, f,no 49000-49500, srednje 43000- 
48500; dvakrat rafinirano A 48000 do 
485000, B 46500-47000; semensko olje I 
42500-43000, II 41500-42000 lir.

Treviso: Olivno olje se je pocenilo 
povprečno ža 1.000 lir pri stotu, dučim 
se semensko olje drži na starih kvotaci- 
jah. Cene za stot fco skladišče grosista: 
olivno olje navadno 46-47000, fmo 50- 
51000, ekstra 52-53000 ;semensko olie I 
42-42500.

VINO
Benetke: Vino Puglia črno 14-15 stop. 

440-450 lir hl/stop; Manduria 16-18 stop. 
C.P. 460-470; belo 11-12 stop. 510-520; 
belo Brindisi 7800-8000 lir stot; belo Al- 
camo 14-15 stop. 580-590; Maršala 13- 
13500 lir stot; Vermut 14-14500; Verona 
10,5-11 stop. 6000-6100; Soave belo 11 
stop. 6500-6600, belo 10 stop. 4800-5000.

Treviso: Za hi pri grosistu: Clinton 
10-11 stop. 4300-4800; Ranoso Piave in 
Veronese 100-11 stop. 4500-5000; Caber- 
net in Merlot 11-12 stop. 5500-6000; bg_- 
lo cenjeno vino iz Valdobbiadene 6500 
do 7500.

KAVA
Trst: Rio III crivello 18 in 19 352-356 

šilingov za 50 kg fob kraj proizvodnje; 
Rio V good large been 330-336 šil.; Vic- 
toria V good large been 318-319 šil.;

Cene surovin na mednarodnem trgu 
se v glavnem utži ujejo na nižji ravni. 
Kupčije niso več tako živahne, kar pri­
pisujejo raznim okoliščfnam, kakor n. 
pr. poletni sezoni, razgovorom za pre­
mirje na Koreji in upanju, da bodo ce­
ne še nazadovale. Današnje cene so v 
nekaterih primerih za 40-50% nižje ka­
kor je bila najvišja raven, ki so jo do­
segle v začetku tega leta. Mednarodna 
konferenca za surovine v VVashingtonu 
še vedno zaseda rpi zaprtih vratih. Za 
september je napovedana v Londonu 
konferenca vseh angleških domfnionov, 
ki bo prav tako razpravljala o cenah. 
Z napetostjo pričakujejo zlasti odločit­
ve vvashingtonske konference o volni. 
Zadnje posvetovanje predstavnikov a- 
meriških uradnih ustanov za cene in 
razdelitev surovin, ki je trajalo vso noč, 
je dovedlo do zaključka, da bodo ZDA 
poskušale potlačiti vse cene razen cen 
kmetijskih proizvodov na raven, na ka­
teri so bile ob izbruhu kq1ejske vojne.

ŽITARICE
Pod vplivom pogajanj za premirje na 

Koreji, vesti o dobri letini in razmero­
ma majhnem povpraševanju se cena 
pšenice na čikaški borzi ne dviga več. 
Nastopajo le manjše spremembe. Žetev 
v ZDA gre proti koncu. Vesti o letini 
so ugodne. Pri koruzi se opaža težnja 
navzdol.

KAVČUK
Na londonski borzi so šle cene pre­

cej navzdol. Borza je bila zaradi umo­
ra jordanskega kralja precej razburje­
na, toda kmalu je nastopila umiritev in 
cena je zopet nazadovala. Povpraševa­
nje po kavčuku ni več tako veliko. Ce­
na 27. VIL v Londonu 41%, teden po­
prej 41% penija za funt.

Svetovne zaloge naravnega kavčuka 
so dosegle 1,525 milijona dolgih ton, t. 
j. dosedanjo najvišjo raven. Zaloge so 
za 300.000 ton večje kakor leta 1941, ko 
so ZDA stopile v vojno.

SLADKOR, KAVA KAKAO
Cene sladkorja še vedno nazadujejo. 

Tako je sladkor stal 27. VII. v New Tor­
ku 6,10 stotinke za funt, teden poprej 
pa 6,80. Tudi kava kaže težnjo k naza­
dovanju. Brazilska vlada, ki je uvedla

izvoz po določenih višjih cenah, je zdaj 
prepustila cene splošni igri na svetov­
nih trgih. Ta okolnost je povzročila ko­
maj opazno nazadovanje- Tako se je 
cena po vmesnem skoku že skoraj pri­
bližala ceni pred dobrim tednom; dne 
27. VII. je stala v New Yorku 51,45 sto­
tinke za funt, teden poprej 51,15. Ka- 
kao je v enem zadnjem tednu nazado­
val. Cena se še ni ustalila. Dne 27. VIL 
je kvotiral v New Yorku 32,60 (teden 
poprej 33,30).

VLAKNA
Cena volne se je ustalila. Trgovci ča­

kajo na izid konference o razdelitvi vol­
ne v Washingtonu. Zadnje dražbe v 
Liverpoolu nakazujejo ustalitev cen. Na 
ceno volne vpliva zlasti odločitev ZDA, 
da bodo nadomestile naravno volno do 
30% z umetnimi vlakni. Pri bombažu 
se opaža precejšnje nihanje, vendar je 
očividna težnja navzdol. Se nedavno je 
bilo 1 težko nabaviti bombaž, danes je 
položaj že popolnoma izpremenjen, po­
vpraševanje je oslabelo. Letošnji sve­
tovni pridelek bombaža cenijo na 35 
milijonov bal (leta 1950-51 27,5 milijo­
nov bal). Vse kaže, da pojde cena bom­
bažu še navzdol ,čeprav se je v zadnjem 
času ustalila.

KOVINE
Cena činu je na nevvvorški borzi na­

zadovala, in sicer od 111 stotink na 106 
stotink dolarja, ker je ameriška vlada 
zaključila nov dogovor za dobavo boli­
vijskega cina po nižjih cenah (112 sto­
tink). Ta cena ustreza ceni 896 angleš­
kih funtov za tono. Na londonski borzi 
je cena šla nekoliko navzgor, in sicer 
od 855 na 867% v enem tednu. Ameri­
ška vlada je maksimalno ceno rafinira­
nega bakra iz tujih rudnikov določila 
na 27,50 stotinke. V ameriških krogih 
se vedno uveljavlja mnenje, naj vlada 
monopolizira uvoz kovin. Pooblastilo 
za kontrolo cen, ki je izteklo 31. julija 
je bilo podaljšano za eno leto. Značil­
no je nazadovanje cene žTvega srebra, 
ki je v tednu do 27. VII. nazadovalo v 
Ne\v Yorku od 215 na 208 dolarjev za 
steklenico. Ameriški rudnik živega sre­
bra v Novi Idriji je pričel zopet obra­
tovati, ker se po sedanjih ameriških 
računih zopet izplača proizvodnja žive-

VALUTE V MILANU
18. VII. 31. VIL Min. Maks.

Funt šterling 8.150 8.050 8 050 8.150
Napoleon 6.400 6 325 6.325 6.400
Dolar 648 645 645 650
Francoski frank 176 175 175 176
»vicarski frank 149.50 149 149 150 50
Funt št. papir 1.660 1 660 — ___

Avstrijski šiling — .— — —

Zlato 860 853 853 863

BANKOVCI V CURIHU 
dne 31. VIL 1951

ZDA (1 dol.) 4,33i/s Belgija (100 fr.) 8,07
Anglija (1. f: št.) 11,10 Holand. (100 fi., 160
Francija (100 fr.) 1,15 »vedska (100 kr.) 68
Italija (100 lir) 0,67 Izrael (1 f, št.) 3,90
Avstrija (100 šil.) 10,35 Španija (100 pez.) 9,20 
Cehoslov. (100 kr.) 0,80 Argent. (100 pez.) 17,00 
Nemč. (100 mark) 91,50 Egipt (1 f. št.) 10,50

VREDNOSTNI PAPIRJI V TRSTU

18. VII. 1. VIII. Min. iMaks.
Južna železnica 1.385 1.455 1.385 1.470
Splošne zavarov. 6.100 6.190 6.100 6.300
Assicuratrice 785 803 785 F 03
Riun. Adr. Sic. 1.600 1.615 L 600 1.645
Jerolimič 2.950 2.950 — _
> Istra-Trst« 770 770 — _
»Lošinj* 8.200 8.200 — _
Martinolič 1.950 1.950 _ _
Premuda 7.000 7.000 — _
Tripkovič 7.270 7.270 — _
Tržaški tramvaj 580 580 — __
Openski tramvaj 915 915 — —

Terni 201 205,50 201 207
1LVA 166,50 170 166,50 173
Zdr. jadr, ladjedel. 180 183 180 190
Ampelea 800 800 — _
Arrigoni 1000 1000 — —

Tržne cene so za kmeta krivične
Kmetovanje ima smisel, ako prejme 

kmetovalec za svoje pridelke in pro­
izvode primerno ceno ali plačilo. Ce po­
gledamo bolj natančno cene kmetijskih 
pridelkov in izdelkov na tržaškem tr­
gu, moramo žal ugotoviti, da te nikakor 
ne ustrezajo trudu in delu, ki ga vanje 
vlože kmetovalci.

Pri tem so zlasti prizadeti kmetje in 
vrtnarji področja cone A, ker morajo 
po večini kmetovati in gospodariti na 
razmeroma zelo skopi zemlji. Vrhu te­
ga so tukajšnji pridelki podvrženi še 
prav pogosti suši in raznovrstnim dru 
gim škodam, ki jih povzročajo po kme­
tijskih zemljiščih ljudje in drugi rast­
linski škodljivci. Zaradi tega je za na­
še kmetovalce še posebna občutna kri­
vica, ker morajo na eni strani proda­
jati svoje pridelke po prav nizkih ce­
nah, na drugi strani pa morajo drago 
plačevati svoje najnujnejše potrebščine.

Ta krivica, ki jo trpijo na splošno 
vsi kmetovalci, zlasti pa tukajšnji, je 
razvidna takoj, če primerjamo sedanje 
in predvojne cene le nekaterih važnej­
ših kmetijskih pridelkov z industrijski­
mi proizvodi, ki predstavljajo nujne 
potrebščine za kmeta in vrtnarja. Tako 
n. pr. so prodajali naši vinogradniki 
svoje vino leta 1938-40 na debelo po­
vprečno po 200 lir za hi. Sedaj ga le 
s težavo prodajo po 10.000 lir hi, t. j, 
približno 50 krat toliko. Za pt<- dobrih 
čevljev je kmet potrosil pred vojno 
okrog 80 lir. Danes ga stanejo taki čev­
lji skoraj 8.000 lir, kar je približno 
100-krat toliko. Cene nujno potrebnega 
oblačila in perila so narastle od pred 
vojne povprečno še več kot stokrat to­
liko. Naše mlekarice so raznašale mle­
ko na dom pred vojno po 1,20 do 1,30 
lire liter. Danes ga morajo prodajati 
izpod 70 lir za liter ;torej približno 55 
kratna predvojna cena. Krmo, zlasti 
otrobe, koruzno moko, ki jo morajo na­
ši živinorejci vso kupiti, pa morajo da­
nes plačevati najmanj 80-krat draže kot 
pred vojno. Podobno, če ne še slabše 
razmerje v škodo naših kmetov in vrt­
narjev, je s cenami industrijskih pro­
izvodov, naj si bodo to kmetijsko orod­
je in železnina sploh, ali pa kemični 
proizvodi, kakor n. pr. modra galica, 
umetna gnojila, cement itd. Na škodo, 
ki jo trpi naše gospodarstvo zaradi po­
rasta cen kmetijskih pridelkov in indu 
strijskih proizvodov, opozarjamo pri­
stojne kroge in oblasti. Naš kmetovalec 
je v tem pogledu še posebno prizadet 
ker se mora za svoj obstoj boriti še 
z nešteto drugimi naravnimi težkočami 
in zaprekami. Sicer pa obstajajo tudi 
v Trstu raznf gospodarski odbori in tu­
di komisije cen, katerih naloge so tudi 
te, da nadzirajo in uravnavajo določa­
nje cen v pravcu gospodarskega ravno­
vesja vseh socialno važnih ustanov in 
poklicev tukajšnjega prebivalstva.

Zelo važen činitelj, ki vpliva na ob­
likovanje krivičnih cen kmetijskim pri­
delkom, zlasti pa zelenjavi in drugi 
vrtnini ter sadju, je dejstvo, da morajo 
tukajšnji kmetje in vrtnarji prodajati 
svoje pridelke preprodajalcem na trža­
škem zelenjadnem in sadnem trgu na 
debelo (pri Sv. Andreju). Pri tem na­
činu prodaje so posebno prizadeti do­
mači vrtnarji; saj morajo ti prodati več­
krat svojo vrtnino komaj za polovično 
ali še nižjo ceno, ki jo prodajalec iz- 
kupi v enem samem dnevu. O tem oči- 
vidno krivičnem dogajanju v škodo 
kmetovalca in tudi potrošnika našega 
področja smo že pisali podrobneje tudi 
v našem vestniku in pozvali nanj po­
zornost javnosti in (pristojnih oblasti

Ob' isti priliki smo iznesli predlog,, 
naj bi pristojne oblasti’ in organizacije 
poskrbele, da bo tukajšnjim kmetom 
in vrtnarjem omogočena razprodaja pri-

ga srebra. Rudnik so zaprli leta 1948, 
ko je italijansko-španski kartel znižal 
ceno na 75 dolarjev za steklenico.

V Zahodni Nemčiji je baker notiral 
28. VIL 272,50 DM za 100 kg, cink 176, 
cin 1.029, svinec 171.50 DM.

HMELJ
Nemci pričakujejo tudi letos zelo do­

ber pridelek hmelja. Na posebnem se­
stanku v Monakovem je bilo ugotovlje­
no, da je bila borba proti raznim škod­
ljivcem uspešna. Obdelano površino so 
povečali za 1.100 ha. Zah. Nemčija pro­
izvaja 21 milijonov hi piva, za kar po­
rabi 125.000 stotov hmelja. Iz inozem­
stva prihajajo že povpraševanja po no­
vem hmelju. Lansko leto je nemški pri­
delek dosegel 195.000 stotov, t. j. 15% 
svetovne proizvodnje hmelja in 65% fi­
nejših vrst; 42% pridelka so izvozili. 
Na čehoslovaškem cenijo letošnji pride­
lek na 110.000 stotov. Verjetno bodo ves 
ta hmelj izvozili in ga doma nadomesti­
li z uvozom slabših vrst.

Triaško gradbeno podielje

l

I. C. E.T.
Trst, Ul. XXX. Ottobre 6 II.

Telefon 79-74

izv Suje vsakovrstna grad­
beni dela — strokovno 
dovršena po zmernih cenah

M .Švab Soave
Ul. S. Giusto 16 - Tel. 93609

PROJEKTIRANJE IN 
MONTAŽA CENTRAL­
NIH KURJAV. VODO­
VODNIH INŠTALACIJ 
TER KLEPARSTVA

Kličite našo telefonsko številko, 
da Vas obišče naš strokovnjak 
za toplovodne naprave in central­
ne kurjave ter Vam da brez­
plačne strokovne nasvete

delkov tudi na drobno in neposredno 
potrošnikom. Hkrati pa bi bilo tudi 
nujno potrebno olajšati možnosti izvoza 
domače vrtnine in sadja v naravno za­
ledje našega področja, kakor je to bilo 
že pred prvo svetovno vojno.

Razmere glede krivičnih cen in po­
manjkanje izvoza za tukajšnje kmetij­
ske pridelke so se v -zadnjem času ta­
ko poslabšale, da domači vrtnarji vča­
sih niso niti v stanju prodati svojih 
priznano dobrih pridelkov po najniž­
jih cenah. Taki pojavi imajo za posle­
dico, da kmetovalci obupavajo nad. svo­
jim gospodarskim položajem in pokli­
cem ter zapuščajo zemljo in se zatekajo 
v mesto.

Dokler tukajšnji kmetje in vrtnarji 
ne bodo imeli dovolj strokovne izobraz­
be in zavesti, bodo neobhodno potreb­

ni pomoči in vsaj zaščite s strani pri' 
stojnih oblasti tudi na gospodarskefl1 
polju, kateremu je predvsem podlag8 
urejevanje in usmerjenje cen, ozirom8 
tržišča. Brez primerne, položaju usti'6; 
zne pomoči in zaščite, ki so jo deležni 
drugi stanovi in poklici, je tukajšnj6 
kmetijstvo zapisano gotovi propasti.

OBVESTILO KMEČKE ZVEZE 
K Z obvešča vse prizadete kmeto­

valce na Opčinah, da je Zaveznišk8 
vojaška uprava z ukazom št. 124 pr°' 
glasila vsa dela, ki so potrebna za raz­
širitev ustanove «11 Villaggio del fan- 
ciullo«, za javno koristne.

Ker se bo po gornjem ukazu ZV" 
pričelo razlaščevanje zemljišč, ki P18' 
dejo v poštev za razširitev omenjen6 
ustanove, vabimo vse prizadete, da s6 
za vsa pojasnila zglasijo na KZ v Ulic‘ 
Fabio Filci 10/L

Tajništvo Kmečke zveze

KMEČKI KOLEDAR
VAŽNA KMEČKA OPRAVILA 

SREDI AVGUSTA
Na njivi in polju. V tem času mora­

mo izkopati tudi srednje zgodnje vrste 
krompirja, kakor so rožnik, amerikan- 
ski in holandski Bintje. Krompir kop­
ljemo ob suhem vremenu. Mokrega 
krompirja ne spravljaj v shrambo. Za 
seme odbiraj takoj srednje velike go­
molje, ki naj bodo le od najbolj rodo­
vitnih grmov. Presekane ali kakor koli 
ranjene gomolje shrani posebej in jih 
čim prej porabi, da ne bodo gnili. Za 
krompirjem lahko še sedaj seješ jesen­
sko repo in pa koruzo za krmo ali pit- 
nik. Zadnji čas je, da posadiš pozno ze­
lje ter ohrovt ali vrzote. Koruzi ne obi­
raj listov, dokler so zeleni, ker dovaja­
jo hrano zrnju v storžu. Lahko pa že 
porežeš koruzne vršičke.

VPRAŠANJA IN ODGOVORI 
Kmet E. C. od Sv. Ivana vpraša: A"

je mogoče uporabljati navadno žvep'° 
za škropljenje skupaj z bordoško broz­
go?

Odgovor; Navadnega žvepla ni mo­
goče uporabiti za škropljenje, ker se 
to v vodi ne raztopi, oziroma ne ia2' 
moči. Zaradi tega moramo rabiti z8 
škropljenje le posebna, tako imenovan8 
škropljiva žvepla. Med temi se praV 
dobro obnese škropilno žveplo «Mor' 
mino». O prednosti uporabe škropim6' 
ga žvepla, ki ga lahko mešamo z bo1' 
doško brozgo, smo podrobneje pisali v 
našem vestniku dne 26. maja t. 1.

V vinogradu. Mlade trte bomo poškro­
pili vsaj še enkrat z bordoško brozgo, 
stare le če je vreme deževno in se je 
na njih že pojavila strupena rosa. Žvep­
lali pa bomo še prve in druge ob ju­
tranjem ali pa večernem soncu.

Vinograd okopaj in vsekakor zrahljaj, 
vsaj vrhno plast — kakih 10 cm zem­
lje, da bo vlaga ostala v tej na razpo­
lago grozdju in bo v zemljo laže prišel 
tudi zrak, ki je zelo važen za razkra­
janje hranilnih snovi za trte. Med red­
ke vrste lahko seješ inkarnatno dete­
ljo, kj ti bo dala zgodaj spomladi bo­
gato zeleno krmo ali pa zeleno gnojilo. 
Ako je grozdje napadla črna rja (black 
rot), poškropi trte, zlasti grozdje, z 
2-3% bordoško brozgo.

Na M'4u. Zalivaj pridno poletno ze­
lenjavo in vrtnino. Presajaj še cveta­
čo in broklje ter poletno glavnato so­
lato. Lahko presajaš tudi že endivijo 
in cikorijo. Zadnji čas je, da spraviš Se­
meniče in čebulo. V zavetne kraje lah­
ko že seješ zimsko špinačo in motovi­
lec.

Očisti in pospravi seme, da se ti ne 
porazgubi in ga ne napade semenski 
molj. Ne spravljaj semen v vreče ali 
zaprto posodo, dokler niso popolnoma 
prezračena in suha.

V sadovnjaku: Na sadnem drevju od­
stranimo vse divjake in breskvam red­
čimo ter krajšamo dolge in goste le­
tošnje veje takoj, ko smo z njih po­
brali sad.

Vse sadno drevje lahko cepimo ali 
precepimo v tej dobi v »speče oko», 
ker se ta mesec mladi poganjki kaj ra­
di lupijo in so sočni, če je le kaj vla­
ge v zemlji. Cepiče vzemi le od rodo­
vitnih vrst.

V kleti. Klet prezrači v hladnih no­
čeh. Morebitna potrebna popravila mo­
raš opraviti v tem mesecu, ker se bli­
ža trgatev. Prostore, kjer bomo oprav­
ljali trgatev in spravili vino moramo 
vsaj razkužiti z žveplom in jih pobeliti 
z apnenim beležem. Misliti moramo tu­
di na pravočasno pripravo vsega po­
trebnega orodja in posode za trgatev.

Ciganski molj
V državi Massachuetts (ZDA) so lan' 

sko leto pričeli z množičnim uničev8; 
njem mrčesa, imenovanega cigansk' 
molj ali gypsy moth. Škodljiv ni moli 
ampak gosenica tega molja ali metulj8, 
ki je sorodna sviloprejki. Gosenice te' 
ga škodljivca žro listje sadnega i” 
gozdnega drevja in so letno povzroči'6 
do poldrugi milijon dolarjev škode I18 
drevju. Drevesa, ki so v juliju obžf'8 
do golega, se v nekaj letih posuši)0'
Od leta 1890 . naprej so te gosenice
omenjeni državi povzročile za 350 mi­
lijonov dolarjev škode. Mrčes so sku­
šali zatirati na razne načine, toda 1 
malim uspehom. Lani so pričeli s škrop­
ljenjem s kemikalijami in uspeh >e 
bil sijajen.. Škropljenje se vrši z letal'- 
V nekaj letih upajo tega drevesneS8 
škodljivca povsem zatreti. Značilno V 
da je ciganski molj priseljenec iz Ev­
rope. Leta 1869 se je neki francosK* 
znanstvenik naselil v Medfordu, Massa­
chusetts, in je importiral nekaj te*l 
mrčesov iz Evrope, z namenom, da bl 
jih križal s sviloprejkami in tak0 
vzgojil boljše sviloprejke. V začetku 
teh poskusov pa je vihar raztrgal nn’6' 
žo, v kateri jih je znanstvenik im6' 
spravljene, in požrešni mrčes je uš6' 
in se razmnožil. Zdaj bo stalo milij0" 
ne dolarjev, da se potomce ciganski!8 
mrčesa zatrejo.

(«Nova doba« - Clevenland)

»GOSPODARSTVO*4
izhaja vsako drugo soboto. — Ured­
ništvo iu uprava: Trst, UHc3
Geppa 9. Telefon 89-33. — Cena: P°' 
samezna številka 20 lir, 10 din. _ N8' 
r o C n i n a : za STO in Italijo letna 
lir, polletna 200 lir. — Pošt. ček. ral- 
11-7084; za Jugoslavijo letna 225 din, Poi' 
letna 130 din. _ Cek. rač. pri 
nalni banki: AD1T 6-1-90603-7 Ljubija03, 
za os'alo inozemstvo letna 1 dolar. ■' 
Jugoslovanska cona STO-ja: posam6"l 
zen izvod din 4.-, letna naročnina di° 
100.-, polletna naročnina din 50.- 
Naročnine naj se polagajo v naše d0' 
bro na Center tiska Koper 
Cene oglasov: za vsak mm viši°£ 

v širini enega stolpca 40 lir, 6 din.
Glavni urednik Lojze Berce. 

Odgovorni urednik Stanislav Oblak. 
Založnik: Založba »GOSPODARSTVA«- 

Tiskarna Založništva tržaškega tiska.

Gostilničarji!
Pristno vipavsko in istrsko vino ter 
kraški teran dobite v dobro znani 

zalogi vina

FRANC ŠTRANCAR
Trst Viole XX settembre 96 

TELEFON 956-13

SBOCCHELLI RENATO
TRIESTE 1415J l/ia Hevoltella 14 — Tel. 91-582
Macchine speciali per tutte le Industrie del legno e loro utensili e 
macchine automatiche per grandi produzioni di serie.

Consulenze tecnLhe per nuovi impiantj — Progelii impianti pneumatici 
di trasporto trucioli, segatura e polveri di legno.

Posebni stroji in orodje za vse vrste lesne industrije in avtomatični 
stroji za veliko proizvodnjo v serijah. Strokovni nasveti za nove 
naprave — Načrti naprav na stisnjen zrak za odvajanje žaganja, les­

nega prahu in oblancev.

TVRDKA

JAKOB PERHAUC
Ustanovljena 1. 1881

priporoča za vroče poletne dni sadne sokove, kakor 
MALINOVEC, ORANZADO, MENTO, TAMARINDO 
ii drage — Na zalogi ima vedno pristni tropinovec, 
slivovko, brinjevec, jajčni konjak in druge Likerje.

TRST, ULICA XIDIAS 6 - TEL. 963-32
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